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TEMATY WARSZTATOW REALIZOWANYCH W RAMACH PROJEKTU

HIPOKAMP

Nowe technologie
w ochronie bioréznorodnosci
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Niczego w zyciu nie nalezy sie bac, nalezy to tylko zrozumiec.

Maria Sktodowska-Curie

Dzienniczek Hipokamp kierujemy do wszystkich mtodych naukowcéw, ktérzy zaczynajg lub
juz kontynuuja swoja przygode z naukami przyrodniczymi i $cistymi. Dzienniczek powstat
jako idea biologéw, chemikéw, fizykdéw, matematykéw i informatykdw, ktérzy swoja wiedze
i doswiadczenie przekazujg jako zbi6ér niekonwencjonalnych pomystéw pogtebiajacych

wiedze, rozbudzajacych wyobraznie i Twojg pasje naukowa.

Nazwa dzienniczka nawigzuje do struktur mézgu mieszczacych sie w ptatach skroniowych,
ktére ksztattem przypominajg ogon konika morskiego - stad wtasnie nazwa tej struktury,
Hippocampus to po tacinie konik morski. Abysmy mogli pamietac to, o czym czytamy czy
rozmawiamy, pamietac zapachy, melodie czy barwy, chwile radosne i smutne, hipokamp
musi nam zakodowac te informacje. Inaczej nie zapamietamy ich. Hipokamp pozwala nam
zapamietac fakty, wydarzenia, dane liczbowe, wzory matematyczne i chemiczne, symbole,
stowka w jezyku polskim i obcym, czyli pomaga nam zapamietywac,co”. Hipokamp zbiera,
porzadkuje i podsumowuje informacje przekazywane przez kore wechowag, stuchowsa,
wzrokowsy, czuciowq i jadra podstawne zwigzane ze stanami emocjonalnymi. W hipokampie
powstaja spdjne obrazy oparte na tym, co wczeséniej widzielismy i przezylismy, dzieki
czemu w myslach mozemy odby¢ podréz miedzy wspomnieniami a wyobrazeniami

przysztosci.

Pamietaj, ze jestes rowniez wspottwodrcy dzienniczka Hipokamp, wpisujac w nim wyniki

obserwacji i doswiadczen oraz wyciggajac wnioski na podstawie zebranych wynikow.

Wszystkie zajecia beda prowadzone z wykorzystaniem metody naukowej, tj. bedziemy
docierac¢ do zjawisk i proceséw przyrodniczych na drodze badawczej i formutowac prawdziwy

ich opis. Metoda naukowa sktada sie z kilku etapow, obejmujacych konkretne czynnosci:



1. Badanie naukowe rozpoczynamy od krytycznej analizy dostepnych danych zrédtowych,
takze tych z analizy wynikow obserwacji i przeprowadzonych doswiadczen.

2. Formutujemy problem badawczy (tj. pytanie lub zbiér pytan, na ktére szukamy odpowiedzi
na drodze badan naukowych).

3. Stawiamy hipoteze (tj. tymczasowe przypuszczenie dotyczace jakiegos zjawiska,
przewidywang odpowiedz na pytanie sformutowane w problemie badawczym).

4. Weryfikujemy hipoteze — sprawdzamy prawdziwos¢ hipotezy za pomoca obserwacji lub
doswiadczenia. Dokonujemy wyboru materiatow i przyrzaddw, ustalamy proby badawcze
i kontrolne, liczbe powtdrzen. Nastepnie przeprowadzamy zaplanowane obserwacje
i doswiadczenia.

5. Gromadzimy wyniki obserwacji i doswiadczen, ktdre postuza do przyjecia lub odrzucenia
hipotezy. Bardzo wazne jest, aby byly wiarygodne, dlatego pomiary i obserwacje
bedziemy wykonywa¢ wielokrotnie.

6. Formutujemy wnioski. W zaleznosci od otrzymanych wynikéw wniosek stanowi

potwierdzanie lub zaprzeczenie postawionej hipotezy.

Doswiadczenia bedziesz wykonywat wedtug zamieszczonych w dzienniczku instrukcji, ktore

okresla kolejne kroki w postepowaniu badawczym/naukowym.

Osiagniesz sukces w realizacji doswiadczen, jesli w odpowiedniej kolejnosci wykonasz
czynnosci podane w instrukgji, czyli:

1. przeczytasz jg uwaznie,

2. zapoznasz sie z przedmiotami niezbednymi do wykonania doswiadczenia,

3. precyzyjnie wykonasz czynnosci w niej zawarte,

4. zapiszesz zaobserwowane wyniki i na ich podstawie wyciggniesz wnioski.

Trzymamy za Was kciuki!

Zespot naukowy dzienniczka
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SZTUCZNA INTELIGENCJA W REKACH
BIOLOGA MOLEKULARNEGO

Kwas deoksyrybonukleinowy, w skrécie DNA, jest dziedzicznym materiatem genetycznym,
ktéry zawiera najistotniejsze informacje na temat budowy danego organizmu i proceséw
metabolicznych, jakie w nich zachodza. Zapisane w nim sekwencje kodujace i niekodujace
podlegajg odczytowi, a takze dalszej regulacji. Zawartos¢ DNA u poszczegolnych organizméw

rézni sie.
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Doswiadczenie 1. 1zolacja genomowego DNA z roslin

Problem badawczy:

Czy rosliny zawieraja DNA?

Moja hipoteza:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= proboéwki Eppendorfa,

= blok grzejny/ taznia wodna,



mozdzierz,

materiat roslinny (np. cebula, owoc kiwi, owoc pomidora),
ciekty azot,

bufor CTAB, bufor TE,

probowki,

chloroform,

alkohol izoamylowy,

izopropanol,

wiréwka,

etanol.

Przebieg doswiadczenia:

>

Rozetrzyj materiat roslinny w mozdzierzu z ciektym azotem. ~

UWAGA: Temperatura ciektego azotu wynosi ponad -190°C!

Przetéz roztarty materiat do probéwki Eppendorfa do wysokosci 250 pl

i dodaj bufor CTAB do wysokosci 1 ml, wymieszaj.

> Umie$¢ probowke w bloku grzejnym, w temperaturze 65°C na 30 minut. AW

» Schtodz prébke w lodzie (5 minut).

Y

vV V. ¥V V VYV VY V

Dodaj 500 pl mieszaniny chloroformu i alkoholu izoamylowego (24:1), wymieszaj,
delikatnie odwracajac probowke jak klepsydre.

Odwiruj prébe w wiréwce przez 10 minut przy 12 000 obr/min.

Przenie$ supernatant do czystej probowki.

Dodaj réwng objetos¢ izopropanolu i wymieszaj. Pozostaw na 15 minut w -20°C.
Odwiruj prébe w wiréwce przez 10 minut przy 12 000 obr/min.

Usun supernatant, a osad zawie$ w 200 pl 70% etanolu i wymieszaj.

Odwiruj prébe w wiréwce przez 10 minut przy 12 000 obr/min.

Zlej etanol, osusz prébke i zawies w 50 ul buforu TE.

Bufor CTAB: Bufor TE:

100 mM Tris-HCI, pH 8,0 10 mM Tris-HCl, pH 7,5
1,4 M NaCl 1 mM EDTA 1 mM EDTA

20 mM EDTA

2% CTAB

10



Zanotuj wyniki obserwacji.

Problem badawczy:
Czy czasteczki DNA roslin roznig sie

wielkoscia i ciezarem?

Moja hipoteza:




Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= agaroza,
= kolba,

= mikrofaléwka,

= wyizolowane DNA,

= bufor elektroforetyczny,
= aparat do elektroforezy,
= waga,

= barwnik SimpleSafeTM,

= transiluminator.
www.freepik.com

Przebieg doswiadczenia:

Przygotowanie zelu:
» Odwaz 0,7 g agarozy, wsyp do kolby, dodaj 100 ml 1xTAE, zagotuj w mikrofaléwce.
> Wylej na tacke do przygotowywania zeli (saneczki) i poczekaj do zastygniecia.
Przygotowanie prébki:
> Do 20 pl prébki DNA dodaj 10 pl barwnika obcigzajacego, wymieszaj, delikatnie pipetujac.
» Przygotowang prébke nanies na zel.
Elektroforeza:
> Podtacz aparat do elektroforezy do zasilacza i prowadz elektroforeze przez 30 min przy
napieciu 100 V.
> Po barwieniu SimpleSafeTM obserwuj prazek wysokoczasteczkowego DNA pod

transiluminatorem.

Bufor elektroforetyczny 50xTAE:
2M Tris-octan

0,05 M EDTA

pH 8,3

12



katoda kierunek
migracji DNA

studzienki

— +

zel agarozowy

bufor elektroforetyczny
1XTAE

Rysunek 1. Aparat do elektroforezy horyzontalnej

Wyniki:
Zanotuj wyniki obserwacji.

Wyjasnij, co zaobserwowatas/zaobserwowates. Wykonaj schematyczny rysunek zelu.

............................................................
............................................................
............................................................
.........................................................
.........................................................

............................................................



Moja notatka z zajec:

www.freepik.com

Sztuczna inteligencja
w rekach biologa
molekularnego



QUORUM SENSING (QS) ORAZ INNE SPOSOBY
POROZUMIEWANIA SIE BAKTERII
A ICH POTENCJAL EPIDEMICZNY

Mikroorganizmy stanowig nieodtaczny element otaczajacego nas srodowiska. Powszechnie
wystepuja w glebie, powietrzu, stodkich i stonych wodach, ciatach organizmoéw, a takze
w zywnosci. Cho¢ na ogét utozsamiamy je z chorobami oraz przyspieszonym psuciem sie
réznorodnych produktéw, odgrywaja tez ogromng pozytywna role. Przyspieszajg obieg materii,
wspomagajg procesy trawienia, produkuja cenne witaminy, a nawet wykorzystywane sg do
produkgji réznorodnych lekéw. Znajomos¢ ich réznorodnosci, wtasciwosci oraz potencjalnych

mozliwosci wykorzystania jest dzis niezbedna.

W trakcie zaje¢,Quorum sensing (QS) oraz inne sposoby porozumiewania sie bakterii a ich
potencjat epidemiczny”zostanie przedstawiony unikatowy swiat mikroorganizméw. Pokazemy,
w jaki sposob bakterie moga sie ze sobg komunikowad oraz konkurowac. Zademonstrujemy

tez i oméwimy cechy patogenéw pozwalajgce im na wywotanie epidemii.

’ . /
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www.pl.freepik.com

Zadanie 1. Barwienie negatywne bakterii z wykorzystaniem barwnika

gruboziarnistego

Problem badawczy:

Czy barwniki gruboziarniste wnikajg do wnetrza komaérek bakteryjnych?

15



Moje hipotezy:

Do wykonania zadania potrzebne beda:

hodowla stata bakterii,
tusz chinski,

eza bakteriologiczna,
szkietko podstawowe,
palnik,

pinceta lub kleszcze,
olej immersyjny,

mikroskop $wietlny.

Przebieg zadania:

> Na odttuszczone szkietko podstawowe nanie$ krople barwnika gruboziarnistego (tusz

chinski) oraz wykonaj rozmaz bakteriologiczny niewielkiej ilosci bakterii pobranych

z kolonii wyrostej na podtozu statym.

» Szkietko z rozmazem pozostaw do catkowitego wyschniecia, po czym preparat utrwal

(dzieki temu procesowi tatwiejsze jest wnikanie barwnika do wnetrza komérki) fizycznie,

trzykrotne przesuwajac nad ptomieniem palnika.

> Po ostudzeniu na preparat (w miejscu, w ktérym rozmaz jest stosunkowo delikatny

i cienki) nanies krople oleju immersyjnego umozliwiajgcego doktadne obserwacje pod

najwiekszymi powiekszeniami.

» Ustaw obraz pod mikroskopem (wykorzystujac obiektyw immersyjny o powiekszeniu

100x).


http://pl.wikipedia.org/wiki/Biologiczny_preparat_mikroskopowy
http://pl.wikipedia.org/wiki/Utrwalanie_preparatu

Zanotuj wyniki obserwacji. Przedstaw na rysunku zaobserwowane bakterie.

17



Zadanie 2. Barwienie bakterii pozyskanych z soku z kiszonej kapusty

Problem badawczy:

Czy bakterie wystepujace w soku z kiszonej kapusty sg zréznicowane pod wzgledem budowy

i barwliwosci?

www.pl.freepik.com

Moje hipotezy:

................................................................................................................

.............................................................................................................

Do wykonania zadania potrzebne beda:

sok z kiszonej kapusty,

tusz chinski, fiolet krystaliczny, fuksyna zasadowa,
ptyn Lugola, etanol (96%), woda destylowana,
eza bakteriologiczna,

szkietko podstawowe,

palnik,

pinceta lub kleszcze,

mikroskop $wietlny.

18



Przebieg zadania:

>

>

vV ¥V ¥V ¥V V V V V

Na odttuszczone szkietko podstawowe nanie$ krople soku z kapusty, 1-2 krople soli
fizjologicznej i wykonaj rozmaz.

Szkietko z rozmazem pozostaw do catkowitego wyschniecia, po czym preparat utrwal
(dzieki temu procesowi fatwiejsze jest wnikanie barwnika do wnetrza komorki) fizycznie,
trzykrotne przesuwajac nad ptomieniem palnika.

Utrwalony preparat zalej nad rynienka roztworem fioletu krystalicznego.

Odczekaj od 1 do 3 minut.

Woda destylowana delikatnie sptucz barwnik, ktory nie wniknat do komérki.

Zalej preparat ptynem Lugola.

Odczekaj od 1 do 2 minut.

Ostroznie odbarw catos¢ w etanolu (96%) przez ok. 10-20 sekund.

Sptucz preparat woda destylowana.

Dobarw barwnikiem kontrastowym, np. safraning lub fuksyna zasadowag, przez
ok. 30 sekund.

Dobrze sptucz preparat wodga destylowang i po wyschnieciu ogladaj pod mikroskopem

z zastosowaniem najwiekszego dostepnego powiekszenia.

Zanotuj wyniki obserwacji. Przedstaw na rysunku zaobserwowane bakterie.

19


http://pl.wikipedia.org/wiki/Fiolet_krystaliczny
http://pl.wikipedia.org/wiki/P%C5%82yn_Lugola
http://pl.wikipedia.org/wiki/Alkohol_etylowy
http://pl.wikipedia.org/wiki/Safranina
http://pl.wikipedia.org/wiki/Fuksyna
http://pl.wikipedia.org/wiki/Mikroskop

Zadanie 3. Antybiogramy i analiza wrazliwosci bakterii na antybiotyki

Problem badawczy:

Czy ro6zne bakterie cechuja sie identyczng wrazliwoscig na odmienne antybiotyki?

Fot. M. Bartoszewicz, https://pl.frwiki.wiki

20



Moje hipotezy:

Do wykonania zadania potrzebne beda:

m antybiogramy - r6zne gatunki mikroorganizméw na podtozach statych z krazkami
nasgczonymi okreslonymi antybiotykami,

= linijka.

Przebieg zadania:

> Zapomoca linijki zmierz srednice strefy zahamowania wzrostu poszczegélnych gatunkéw

mikroorganizmoéw wzgledem kazdego z wykorzystanych antybiotykow.

Wyniki:
Zanotuj wyniki obserwacji. Przedstaw na rysunku antybiogram.

21



Zinterpretuj uzyskane wyniki w odniesieniu do wartosci referencyjnych dla kazdego

Z preparatow.

22
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Moja notatka z zajec:
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Quorum sensing (QS)
oraz inne sposoby
porozumiewania sie
bakterii a ich potencjat
epidemiczny



ZALEZNOSCI W SWIECIE ROSLIN | ZWIERZAT -
WZOR DLA SZTUCZNYCH UKLADOW?

www.whatnext.pl

Zdjecie 1. Budynki, w ktérych zamknieto biosferian z 4 tysigcami roslin i zwierzat

Rozwéj nowych technologii rozbudzit w cztowieku pragnienia podboju innych planet
i kolonizacji Marsa. W latach 1987-1989 w Oracle w Arizonie (Stany Zjednoczone) wybudowano
projekt Biosfera2. Planowano sprawdzi¢, czy jest mozliwe funkcjonowanie samowystarczalnego
sztucznego ekosystemu, w ktérym beda zyli ludzie oraz 3800 gatunkéw roslin i zwierzat.

Jednak projekt przerwano przed uptywem planowanych dwéch lat.

Dlaczego sie nie udato, czego zabrakto? Zawiodta technologia, rosliny, zwierzeta, a moze cztowiek?

Ekosystem zamkniety w stoiku

Las w stoiku, ogréd w szkle to moda ostatnich lat na upiekszanie naszych wnetrz, a takze na
utrzymanie roslin bez opieki. To takze $wietny sposéb na poznanie, jak funkcjonuje maty,

zamkniety ekosystem.

24



Problem badawczy:

Czy rosliny beda rosty w zamknietym naczyniu bez dostepu do wody i powietrza zzewnatrz?

Jakie warunki powinny by¢ spetnione?

Moje hipotezy:

Do przygotowania lasu w stoiku potrzebne beda:

szklane zamykane naczynie o pojemnosci min. 1,7 litra (np. stoik),
ziemia uniwersalna do kwiatow,

drobny zwir lub gruby piasek,

wegiel aktywny,

rodliny (np. fitonia, mate paprocie, pilea),

woda,

kubek,

patyk lub mata topatka,

rekawice.

Kolejnosé wykonywanych czynnosci:

vV ¥V ¥V ¥V ¥V V V V

Na dno naczynia nasyp okoto 2 cm zwiru/piasku.

Posyp catg powierzchnie zwirku 1-2 tyzeczkami wegla aktywnego.
Dosyp 4 cm ziemi.

Lekko ugnie¢ podtoze.

Zrob dotki i umies¢ w nich rosliny, docisnij ziemie przy korzeniach.
Podlej rodliny maksymalnie 2-3 tyzkami wody, zamknij naczynie.
Postaw stoik w jasnym, cieptym miejscu, ale nie bezposrednio na stoncu.
Reguluj ilo$¢ wody.

UWAGA: Jezeli scianki naczynia sq wilgotne caty dzien — otwdrz stoik na pot godziny.

Jezeli sq suche — dolej 3 tyzki wodly.

25



Zapisz wyniki obserwacji lub narysuj swoj ogréd w stoiku.

Wyjasnij, dlaczego rosliny moga rozwijac sie w zamknietym stoiku. Jakie procesy umozliwiaja

roslinom przetrwanie w zamknietym naczyniu?



Moja notatka z zaje¢:

www.freepik.com

Zaleznosci w Swiecie
roslin i zwierzat -
wzor dla sztucznych uktadéw?



INTELIGENCJA PRZETRWANIA - PRZEKOPNICA,
ORGANIZM DOSKONALY (HODOWLA TRIOPSOW)

www.pixabay.com

S dd

Zdjecie 1. Przekopnica whasciwa

Triopsy to przedstawiciele skorupiakéw zyjacych w niezmienionej formie od 300 milionéw lat.
W Polsce mozna spotkac¢ dwa gatunki przekopnic: wtasciwg (Triops cancriformis) i wiosenng
(Lepidurus apus). Zyja one w okresowych zbiornikach wodnych, np. katuzach, a ich jajo w stanie

anabiozy moze przetrwac nawet kilkadziesiat lat.

Obserwacja: Wzrost i rozwoj przekopnicy

Problem badawczy:

Jakich warunkéw wymaga przekopnica do wzrostu i rozwoju?

Moje hipotezy:



Do zatozenia hodowli potrzebne beda:

jaja/cysty przekopnic,

piasek,

pokarm dla przekopnic,

naczynie szklane lub plastikowe o pojemnosci 2-3 litrow,
woda demineralizowana,

lampka,

butelka na wode wodociggowa,

suchy lisc.

Kolejnos¢ wykonywanych czynnosci:

>

vV VYV V V

Do naczynia wsyp piasek, dodaj zawartos$¢ woreczka z jajami/cystami przekopnic
i wymiesza,j.

Wlej wode demineralizowang na ok. 2 cm, lekko zamieszaj patykiem. Uwazaj, aby cysty
nie przykleity sie do $cianek naczynia.

Oswietlaj hodowle lampka z odlegtosci 15 cm w temperaturze pokojowej (ok. 20-23°C).
Po 24-48 godzinach zauwazysz pierwsze larwy.

Rozpocznij karmienie bardzo matg iloscig pokarmu.

W 3 dobie od pojawienia sie pierwszych larw dolej wody wodociggowej do poziomu
5-6 cm i dodaj suchy lisc.

Dokarmiaj i obserwuj rozwaj przekopnic.

Przygode z przekopnicami powtérz wielokrotnie.

Zapisz wyniki obserwacji.
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Moja notatka z zajec:

Inteligencja przetrwania -
przekopnica,
organizm doskonaty
(hodowla triopsow)



BLYSKOTLIWA ZIELEN

<«
Czy rosliny dysponujg wyszukanymi zdolnosciami? a8
Czy od roslin mozemy sie czego$ nauczy¢?
Czy gdyby udato sie nam lepiej zrozumiec¢ i wykorzystac “J
inteligencje rodlin, potrafilibysmy projektowac lepsze \
komputery i sieci? !I‘

www.pl.freepik.com

Liscie do gory, korzen w dét

Wzrost roslin polega miedzy innymi na nieodwracalnym zwiekszeniu sie rozmiarow komorki,
organu lub catego organizmu. W budowie rosliny juz od stadium zarodka mozna wyréznié
dwa bieguny - pedowy z wyraznie widocznym wierzchotkiem wzrostu pedu oraz korzeniowy
z wierzchotkiem wzrostu korzenia — znajdujace sie na przeciwlegtych koncach rosliny. Korzenie
rosng w dét, a todygi z lis¢mi do gory. Skad roslina wie, gdzie jest goéra, a gdzie dét? Czy mozna

ja zmyli¢? Gdzie znajduje sie ,czujnik” kierunku wzrostu pedu i korzenia?

Doswiadczenie 1. Dominacja wierzchotkowa pedu

Funkcjonowanie ztozonych organizméw wielokomérkowych wymaga $cistego powigzania
poszczegodlnych organdw i tkanek w jeden zintegrowany system. Wzajemne zaleznosci
miedzy czesciami rosliny i jej tkankami okreslamy mianem korelacji, a zaleznosci miedzy
wzrostem réznych organéw rosliny nazywamy korelacjami wzrostowymi. Przyktadem
korelacji wzrostowych jest intensywny rozwdj systemu korzeniowego rosliny kosztem czesci
nadziemnej wéwczas, gdy zawarto$¢ wody w glebie spada ponizej optimum, lub hamowanie

wzrostu pgkéw bocznych przez rosnacy wierzchotek pedu.

>

<l

https://zpe.gov.pl u
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Problem badawczy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= 15rodlin fasoli (rodliny 10-12 cm wysokosci) rosnacych w doniczkach z ziemig ogrodowa

(5 doniczek po 3 rosliny),

= lanolina,

= 1% IAA (kwas indolilo-3-octowy) — auksyna,

= 0,1% BA (6-benzyloadeninopuryna) — cytokinina,
= wykataczki.

Przebieg doswiadczenia:

> Doswiadczenie wykonaj w 5 wariantach (kazdy z nich w 3 powtérzeniach), wg podanego
nizej schematu.

UWAGA: Wszystkie hormony podajemy w postaci pasty lanolinowej przy pomocy wykataczki!

dekapitacja - - + + +
traktowanie

zdekapitowanego - - lanolina (L) 1% IAA 1% IAA
pedu

traktowanie pakow

. lanolina (L) 0,1% BA lanolina (L) lanolina (L) 0,1% BA
pachwinowych

> Po tygodniu od wykonania doswiadczenia przeprowadz obserwacje.
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Wskaz proby kontrolne i préby badawcze w przeprowadzonym doswiadczeniu.

Wykonaj schematyczne rysunki roslin przed przeprowadzeniem doswiadczenia i po nim.

PRZED:

WARIANT A WARIANT B WARIANT C WARIANT D WARIANT E
PO:

WARIANT A WARIANT B WARIANT C WARIANT D WARIANT E



Wyjasnij, dlaczego pak szczytowy dziata hamujaco na wzrost pgkéw pachwinowych?

Jakie hormony odpowiadajg za dominacje paka wierzchotkowego?

Doswiadczenie 2. Grawitropizm korzenia bobu

Problem badawczy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= skietkowane nasiona bobu z prostymi nieuszkodzonymi korzeniami dtugosci 2-3 cm,
m szpilki,

m styropianowa ptytka wielkosci 1/2 kartki papieru A4,

m szklana komora (mate akwarium) wytozone wilgotng bibutg (lub recznikiem

papierowym).
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Przebieg doswiadczenia:

> Wybierz nasiona bobu z korzeniami o podobnej dtugosci i optucz z piasku.
» Przypnij do ptytki styropianowej nasiona bobu, tak aby korzenie byty:
* nieuszkodzone w potozeniu pionowym (w dof) — wariant A,
* nieuszkodzone w potozeniu poziomym - wariant B,
* bez czapeczki i merystemu wierzchotkowego (odetnij 3 mm szczytowej czesci
wierzchotka korzenia) w potozeniu poziomym — wariant C.
> Plytke z przypietymi korzeniami umie$¢ w szklanych wilgotnych komorach (na dno wlej
ok. 2 cm wody) i przykryj pokrywa.

» Pozostaw komory w ciemnosci w temperaturze pokojowej na 24 godz.

Wskaz probe kontrolng i probe badawcza w przeprowadzonym doswiadczeniu.

Wykonaj schematyczne rysunki korzeni przed reakcja na podany czynnik i po niej.
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Gdzie znajduje sie ,czujnik” kierunku wzrostu korzenia?

> Obrona przed niebezpieczenstwem

Rosliny stale poddawane sg dziataniu wielu
niekorzystnych czynnikéw srodowiska,
takich jak: dziatanie metali ciezkich, zbyt
niska lub wysoka temperatura, zasolenie,
susza czy smog. Nie moga uciec, ale czy

moga sie broni¢?

www.pl.freepik.com

Doswiadczenie 1. Gdzie w roslinie akumuluje sie najwiecej otowiu?

Problem badawczy:
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Moje hipotezy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= siewki Inu rosnace na pozywce z otowiem (PbCl,) i pozywce petnej, bez ofowiu (kontrola),
= 0,2% rodizonian sodu (2x10 ml),

m 2 szalki Petriego o srednicy 10 cm.

Przebieg doswiadczenia:

» Na szklane szalki nalej po ok. 10 ml rodizonianu sodu.
> Umies$c¢ na szalkach po 2 siewki Inu rosngce na pozywce z otowiem (PbCl,) i z kontroli.

» Po 10-15 minutach zaobserwuj zabarwienie tkanek.

Wyniki:

Zanotuj obserwacje (mozesz wykonac schematyczny rysunek lub wklei¢ zdjecie).
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Poréwnaj siewki rosnace na pozywce z otowiem (PbCl) i pozywce kontrolnej.

Gdzie akumuluje sie otéw w siewkach Inu?

> Czy rosliny czuja bol?

Pozostawanie przez cate zycie w tym samym
miejscu doprowadzito w toku ewolucji do
wyksztatcenia sie u roslin duzej tolerancji
na stres, czego przyktadem jest odpornos¢
na zgryzanie przez zwierzeta. Umozliwiaja

to adaptacje, takie jak budowa modutowa,

prawie nieograniczone mozliwosci regeneracji
i wiele innych mechanizmoéw obronnych www.pl.freepik.com

i adaptacyjnych.

Doswiadczenie 1. Przesytanie fali potencjatu pobudzenia w roslinie

Problem badawczy:



Moje hipotezy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

10 roslin fasoli i/lub grochu (rosliny 10-12 cm wysokosci) rosnagcych w doniczkach
z ziemig ogrodowg (5 doniczek po 2 rosliny),

uktad pomiarowy, skfadajacy sie z elektrod Ag/AgCl,, referencyjnej i pomiarowej,
podtaczonych przez przedwzmacniacz do rejestratora,

UWAGA: Nalezy pamieta¢, aby podczas wszystkich operacji z elektrodami przedwzmacniacz

byt odtqczony od zasilania i od rejestratora!

przedwzmacniacz — prosty ukfad elektroniczny wyposazony w uktad wejscia i wyjscia,
uktad zasilania (9V pradu statego lub akumulator), oraz wysokooporowy (>10' Q)

wzmachniacz operacyjny.

Przebieg doswiadczenia:

>

Podtacz jedna z elektrod do,+" przedwzmacniacza (odtad bedzie to elektroda pomiarowa),
a druga do ,-" przedwzmacniacza (odtad bedzie to elektroda referencyjna).

Elektrode referencyjng delikatnie wktuj w podstawe todygi fasoli, natomiast elektrode
pomiarowg kilka—kilkanascie centymetréw wyzej.

Po podtaczeniu elektrod do wejs¢ przedwzmacniacza wyjscie podtacz do rejestratora,
pamietajac o zachowaniu biegunowosci.

Witacz zasilanie przedwzmacniacza oraz, na koncu, rejestratora (wytgczanie uktadu
odbywa sie w odwrotnej kolejnosci, tzn. rejestrator — zasilanie przedwzmacniacza -
elektrody).

Sprawdz reakcje roslin na: dotyk, uszkodzenie liscia, chtdd, goraco.
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Wskaz, jakie bodZce powodujg powstawanie impulséw elektrycznych.

Wyniki przedstaw w tabeli.

Wyjasnij, jakie mechanizmy sa uruchamiane u roslin w odpowiedzi na stres.
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JAK ROSLINY POSTRZEGAJA SWIAT?

Najpiekniejsza rzecz, jakiej mozemy
doswiadczyc, to oczarowanie tajemnicq.

Albert Einstein

Rosdliny dysponujg wyszukanymi

zdolnosciami. ,Zmysty sg konieczne

do przezycia, rozmnazania, wzrostu

www.pl.freepik.com

i samoobrony, dlatego roslinom »nie
przysztoby na mysl«, aby z nich zrezygnowac — twierdzi prof. Stefano Mancuso z Uniwersytetu
Florenckiego, dyrektor Miedzynarodowego Laboratorium Neurobiologii Roslin. - Sa to
oczywiscie zmysty roslinne, jednak z tego powodu wcale nie mniej wiarygodne. Czy mozna
zatem powiedzie¢, ze pod tym wzgledem sg do nas podobne? Nie. Rosliny sg od nas znacznie
wrazliwsze. Oprécz naszych pieciu posiadaja przynajmniej 15 innych zmystéw. Potrafig
wyczuwac i szacowac site ciezkosci, wielkos¢ pol elektromagnetycznych i poziom wilgotnosci

oraz analizowac réznice stezen substancji chemicznych”.

IS¢, ciagle is¢... w strone stonca

Rosliny nie majg uktadu nerwowego, ktdry przektadatby sygnaty swietlne na obrazy w mozgu,
mimo to posiadajg wiecej fotoreceptoréw, ktére rozmieszczone sg na lisciach, wierzchotku,
pedach, todygach, wasach, w nasyconym sokami drewnie i w korzeniach (cho¢ te akurat

Swiatta nie lubig).
Gdy nadchodzi wiosna, a storice przygrzewa coraz mocniej, z pagkdéw na drzewach i krzewach

szybko zaczynaja rozwijac sie liscie i pojawia sie niezwykfa substancja nazywana chlorofilem.

Jest ona umiejscowiona w mikroskopijnych ciatkach zieleni, tzw. chloroplastach.
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Barwniki fotosyntetyczne (chlorofile i karotenoidy) sg to zwigzki, ktére zwigzane sa

z btong tylakoidow chloroplastow, ich zadaniem jest absorpcja swiatta stonecznego.

Chlorophyll a Gtownymi barwnikami fotosyntetycznymi
CH . . . . .
T ro$lin wyzszych sa chlorofile a i b, ktére
CH H @
é é G absorbujg gtéwnie swiatto niebieskie
LN RN .
HC=C_ | | _,C—CH,—CH, i czerwone.
C—N_ N=C
- Mg B+
W
HC C—N N—C . - - -
botm B » X Oprocz chlorofili u roslin wystepuja inne
N A AL 1 e .
oy i ¥ barwniki - karotenoidy, rowniez zaangazowane
CH: y—c—c . . . .
(I:H [ N\ w proces fotosyntezy, ktére zwigzane sg z biatkami
2 CO,CH
| 2 . . . . C s
0=cC zbierajacymi energie. Do karotenoidéw
|
hytol 9 Ehe Ly zaliczamy ksantofile (w tym np. luteine)
CH,—CH=C—CH,—(CH,—CH,—CH—CH,),H

i karoteny (w tym B-karoten). Karotenoidy
absorbuja energie swietlng w takim zakresie, w jakim nie moga robic tego chlorofile, a takze

chronig chloroplasty przed nadmiarem energii, rozpraszajac ja.

Doswiadczenie 1. Rozdziat i identyfikacja barwnikow fotosyntetycznych

Problem badawczy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= zielone liscie dowolnej rosliny,

= 1 maty, zakrecany stoiczek do odbarwiania lisci,
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ok. 5 ml mieszaniny etanolu i acetonu do odbarwiania lisci,

taznia wodna o temperaturze 90-95°C,

1 ptytka do chromatografii cienkowarstwowej lub bibuta chromatograficzna,

2 koncoéwki kapilarne do naktadania prébek,

zakrecona komora chromatograficzna z mieszaning benzyny i acetonu 10: 1,

ekstrakt z barwnikéw fotosyntetycznych jako wzorzec.

Przebieg doswiadczenia:

YV VYV VYV VY V

Rozdrobnij liscie i umies$¢ na dnie zlewki.

Zalej minimalna iloscig etanolu tak, aby byty lekko zakryte (ok. 3-5 ml).
Umies¢ zlewke w goracej tazni wodnej (lub na kuchence elektrycznej).

Po odbarwieniu lisci przelej ekstrakt barwnikéw do czystej zlewki i ostudz.

Ekstrakt barwnikow naktadaj przy pomocy koncowki kapilarnej na

bibute chromatograficzng. Pierwszg krople natéz w odlegtosci 1 cm

od jej dolnej krawedzi. Procedure z uzyciem ptytki chromatograficznej

zamiast bibuty wykonaj analogicznie. W tym przypadku ekstrakt

barwnikéw naktadaj przy pomocy koncéwki kapilarnej na chropowata

strone ptytki chromatograficzne;j.

Po natozeniu kropli odczekaj, dopéki kropla nie wyschnie.

Naktadaj kolejne objetosci kapilary tak, aby tworzacy sie na ptytce slad miat Srednice nie

wieksza niz 5 mm. Naniesiony na bibute ekstrakt powinien miec¢ intensywnie zielony

kolor.

Pozostaw bibute do doktadnego wyschniecia na okoto 5 min.

Wysuszona bibute wstaw do komory chromatograficznej, naniesiona kropka
do dotu. Mieszanina chromatograficzna (mieszanina benzyny i acetonu
w stosunku 10: 1) powinna siega¢ ponizej poziomu naniesionych ekstraktéw
barwnikow.

Prowadz chromatografie do momentu, gdy czoto rozpuszczalnika znajdzie sie

0,5 cm przed gérna krawedzig bibuty. Wyjmij ptytke i wysusz.

—

b

UWAGA: Staraj sie nie wdychac opardéw ze stoika! Praca powinna by¢ prowadzona pod

wyciggiem lub w dobrze wentylowanym pomieszczeniu!

Ptytki mozna przechowywa¢ w ciemnosci przez kilka dni.
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Narysuj schematycznie wyniki eksperymentu i zidentyfikuj rozdzielone barwniki.

WZORZEC

czoto
rozpuszczalnika

A Chlorofil a

Chlorofil b

miejsce, w ktérym
nakfadana byta prébka

Poréwnaj kolor chlorofilu a i chlorofilu b oraz karotenoidéw. Jak myslisz, z czym zwigzane sg
réznice w barwie poszczegolnych zwigzkéw?

Czy w ciemnoczerwonych lisciach réwniez jest chlorofil?
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Cieplo, zimno, goraco - jak to czujq rosliny?

Czasteczki chlorofilu, jako bardzo efektywne fotoreceptory, absorbuja swiatto, ktére z kolei
powoduje ich wzbudzenie. Gdy wzbudzona czasteczka powraca do stanu podstawowego,
towarzyszy jej emisja promieniowania, czyli fluorescencja. Fluorescencji nie mozna dostrzec
gotym okiem, gdyz przy¢miewa ja swiatto z tta. Gdy promienie stoneczne docieraja do lisci,
chloroplasty absorbuja wiekszos¢ swiatta i w procesie fotosyntezy przetwarzaja je, emitujac

jedynie ok. 2 proc. promieniowania.

A Energia

drugi stan wzbudzony

przejscie do stanu pierwszego wzbudzonego

pierwszy stan wzbudzony

fotooksydacja
(reakcja chemiczna)

stan podstawowy

https://pl.wikipedia.org/wiki

absorpcja absorpcja fluorescencja
Swiatfa Swiatfa
niebieskiego czerwonego

Fluorescencja chlorofilu a odzwierciedla aktywnos$¢ aparatu fotosyntetycznego i jest miarg
aktywnosci fotosyntetycznej lisci. Jest to szczegdlnie przydatne w sytuacjach oddziatywania
na rosliny réznorodnych stresow srodowiskowych, ktére powodujg uszkodzenia w obrebie

PSII.
Pomiary fluorescencji moga dostarcza¢ cennych informacji na temat choréb roslin, suszy

i innych zjawisk, ktére moga negatywnie wptyna¢ na uprawy, a takze poméc zrozumie¢ wptyw

zmian klimatycznych na bilans wegla w ekosystemach ladowych.
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Doswiadczenie 2. Okreslenie stanu ,zdrowia” roslin grochu poddanych
dziataniu réznych czynnikéw stresowych

Problem badawczy:

..................................................................................................................

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= rosliny grochu kartowatego poddane dziataniu niskiej (5°C) i wysokiej temperatury
(37°0),
= fluorymetr Pocket PEA (Hansatech).

Przebieg doswiadczenia:

» Za pomoca klamry zaciemnij srodkowa cze$¢ liscia (15-20 min).
» Zmierz wybrane parametry indukgji fluorescencji chlorofilu a za pomocg Pocket PEA

(Hansatech).
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Wybrane parametry indukgji fluorescencji chlorofilu a:

Fv/Fm - maksymalna wydajnos$¢ kwantowa PSII probki adaptowanej do ciemnosci.
Parametr okreslajacy potencjalng wydajnos¢ PSIl, wykorzystywany jako
wiarygodny wskaznik aktywnosci fotochemicznej aparatu fotosyntetycznego.
Dla roslin w petnej fazie rozwoju i w warunkach bezstresowych maksymalna
wydajnos¢ Fv/Fm osigga wartosc ok. 0,83. Jej obnizenie Swiadczy o tym, ze
badana roslina zostata narazona na dziatanie czynnikéw stresowych, ktore
uszkodzity funkcje PSIl, zmniejszajac efektywnos¢ transportu elektronéw.

Pl - wskaznik funkcjonowania PSIl dotyczacy jego ogdlnej zywotnosci.

Zaproponuj tabele, w ktdrej zapiszesz wyniki pomiaréw. Zaproponuj tytut takiej tabeli.
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SZTUCZNA INTELIGENCJA
W KONTROLOWANIU INWAZJI BIOLOGICZNYCH

,Obcymi” nazywamy wszystkie gatunki roslin, zwierzat oraz innych organizméw, ktére
wystepujg poza swoim naturalnym zasiegiem i ktére znalazly sie tam dzieki zamierzonej
dziatalnosci cztowieka (m.in. gatunki stosowane w lesnictwie, rolnictwie, gatunki ozdobne)
badz tez takie, ktére spontaniczne pojawity sie na jakims obszarze. Wiekszos¢ z tych
gatunkdéw nie stanowi zagrozenia, ale niektére z nich, dzieki m.in. zmienionym wtasciwosciom
biologicznym (sposéb zapylenia, rozmnazania, dyspersji nasion), sg w stanie w nowych
warunkach przetrwad i stworzy¢ stabilne populacje. Dodatkowo jezeli gatunki takie w swoim
nowym zasiegu zaczynajg intensywnie sie rozmnazac i dynamicznie rozprzestrzeniad, to
z czasem moga zyskac status ,gatunku inwazyjnego”. Inwazyjne gatunki obce oddziatuja
negatywnie na roznorodnos¢ biologiczna, wptywajac na zmniejszanie sie populacji rodzimych
gatunkow iich eliminowanie (szacuje sie, ze gatunki inwazyjne przyczynity sie do wyginiecia

ok. 40% gatunkdéw zwierzat uznanych za wymarte w ciggu ostatnich kilku dekad).

PROCES INWAZJI

,REGULA DZIESIATEK” zamierzona lub niezamierzona
1/10 gatunkéw obcych
przetrwa w nowych ZADOMOWIENIE przetrwanie w nowych warunkach
warunkach

1/10 gatunkdw, ktére

1 — stworzenie stabilnych,
przetrwaty, zadomowi sie ROZPRZESTRZENIENIE Y/

rozmnazajacych sie populacji

1/10 gatunkéw 2 - inwazja, rozprzestrzenianie sie
zadomowionych zyska i wywieranie negatywnego
status inwazyjnych wplywu na zastane gatunki

i cate ekosystemy

Rysunek 1. Przebieg procesu inwazji biologicznej (wg: Williamson i Fitter 1996 — zmienione)

Rozwoj ogdlnoswiatowego handlu, transportu i turystyki, sprawia ze gatunki inwazyjne sg

obecnie uwazane za drugie, po zaniku naturalnych siedlisk, najpowazniejsze zagrozenie
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globalnej bioré6znorodnosci. W Polsce wg szacunkéw ok. 15% gatunkéw obcych ma obecnie
status gatunku inwazyjnego. Najbardziej znane inwazyjne gatunki roslin w Polsce to z cata
pewnoscig nawtocie, ktorych zwarte, zotte tany pojawiaja sie na przetomie lata i jesieni
(fotografia 1). Réwnie grozny dla rodzimych ekosysteméw, chociaz nie rzucajacy sie w oczy

tak bardzo jak nawtocie jesienia, jest na przyktad niecierpek drobnokwiatowy (fotografia 2).

Fotografia 1.
Ugor zajety

przez kwitnace
na zo6tto nawtocie
kanadyjskie

Fotografia 2.
Skupienie pedéw
niecierpka
drobnokwiatowego
przy ogrodzeniu




Pojawienie sie i rozprzestrzenianie gatunkéw inwazyjnych w przyrodzie to proces niezwykle
dynamiczny. Dlatego bardzo cenne jest gromadzenie i przetwarzanie informacji na temat
wystepowania takich gatunkéw. Dane te moga byc¢ pdzniej wykorzystane przy tworzeniu
np. strategii przeciwdziatania inwazjom biologicznym. Kazdy z nas moze przyczynic sie do
przeciwdziatania rozprzestrzenianiu sie gatunkéw inwazyjnych. Pierwszym krokiem moze

byc¢ rozpoznanie zagrozenia.

Zadanie: Inwazyjne gatunki roslin w okolicy Kampusu UwB

Problem badawczy:
Jak duze jest zageszczenie stanowisk inwazyjnych gatunkéw roslin w okolicy Kampusu

UwB?

Moje hipotezy:

Do wykonania zadania potrzebne beda:

= klucz do oznaczania wybranych obcych gatunkéw inwazyjnych roslin,
m urzadzenie GPS,
m otdwek,

m kartka.

Przebieg zadania:

> Zidentyfikuj inwazyjne gatunki roslin na badanym terenie.
» Zmapuj stanowiska inwazyjnych gatunkow roslin za pomoca urzadzenia GPS.

> Wylicz zageszczenie inwazyjnych gatunkéw roslin na jednostke powierzchni (/100 m?).
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KLUCZ DO OZNACZANIA WYBRANYCH ROSLIN INWAZYJNYCH POLSKI
>LISCIE
LISCIE PROSTE

Nawlo¢ kanadyjska (bylina)

, Snieguliczka
Niecierpek biata (krzew)
drobnokwiatowy (bylina)

J&

Nawto¢ p6zna (bylina)

8 Czeremcha
amerykanska (drzewo)

Rdestowiec ostrokonczysty (bylina)

Stonecznik bulwiasty (bylina) Dab czerwony (drzewo)
LISCIE ZLOZONE

Robinia akacjowa (drzewo)

|

Roza Winobluszcz Klon jesionolistny (drzewo)
pomarszczona (krzew) zaroslowy (pnacze)
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SZTUCZNA INTELIGENCJA A KLASYFIKOWANIE
ROZNORODNOSCI OWADOW

Owady to najliczniejsza, a jednoczesnie najstabiej poznana grupa zwierzat na swiecie.
Réznorodnos¢ ich budowy i zachowan oraz ztozone cykle zyciowe sg niezwykle ciekawym
obiektem obserwacji i badan, docenianym jednak czesto dopiero podczas obserwacji
z wykorzystaniem nowoczesnych technologii. Poznajmy r6znorodnos¢ owadow i szczegoty
ich budowy podczas obserwacji z wykorzystaniem mikroskopu swietlnego, mikroskopu
stereoskopowego do analizy obrazu i wizualizacji 3D.Zobaczmy, jakie mozliwosci

w klasyfikowaniu owadéw daje mikroskop skaningowy.

Zadanie 1. Jak odrézni¢ owada od nieowada?

Problem badawczy:

Do wykonania zadania potrzebne beda:

m okazy owadow: karaczan madagaskarski, patyczak, macznik mtynarek, pszczota miodna,
bzyg prazkowany, osa,
= mikroskop stereoskopowy,

= mikroskop stereoskopowy do analizy obrazu i wizualizacji 3D.
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Przebieg zadania:

> Poréwnaj przygotowane okazy zwierzat, zwracajac uwage na:
» tagmy ciata,
» obecnosc i liczbe czutek,
* przydatki gebowe,
* obecnosciliczbe skrzydet,
* liczbe odnozy.
» Wykorzystaj mikroskop stereoskopowy do analizy obrazu i wizualizacji 3D do

przygotowania ryciny budowy owada.

Zanotuj wyniki obserwacji. Wykonaj schematyczny rysunek owada.
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Zadanie 2. Klasyfikacja owadow

Problem badawczy:

Na podstawie jakich cech klasyfikuje sie owady?

Moje hipotezy:

A. Budowa skrzydet owadow

Do wykonania zadania potrzebne beda:

m okazy owadodw oraz preparaty mikroskopowe skrzydet muchéwki, wazki, chrzaszcza,
pluskwiaka i motyla,
» zdjecia skrzydet owadow z mikroskopu skaningowego,

= mikroskop stereoskopowy.

Przebieg zadania:

» Obejrzyj pod mikroskopem stereoskopowym skrzydta muchéwki, wazki, chrzaszcza,

pluskwiaka i motyla.



Dopasuj do ogladanych owadéw obrazki przedstawiajgce ich skrzydta, a nastepnie wklej

dopasowane obrazki przy odpowiednich rycinach ponizej.
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Przeanalizuj zdjecia skrzydet wykonane z wykorzystaniem mikroskopu skaningowego

i zaproponuj klucz z rycinami do oznaczania analizowanych gatunkow.

Czy wiesz, ze...
przezroczyste dla cztowieka skrzydta btonkoskrzydtych i muchéwek sg barwnymi
sygnalizatorami. Na widocznos$¢ tych wzorow ma wptyw sposob, w jaki owady prezentujg
swoje skrzydta na réznych ttach o ré6znych witasciwosciach swietlnych. Wzory te sg

charakterystyczne dla gatunku, a czasami moga réznic sie u samicy i samca.
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B. Rozmnazanie owadow

Do wykonania zadania potrzebne beda:

= hodowle swierszcza, karaczana madagaskarskiego, macznika mtynarka oraz plujki
z r6znymi stadiami rozwojowymi,

= ryciny ze stadiami rozwojowymi owaddw z przeobrazeniem zupetnym i niezupetnym.

Przebieg zadania:

» Zapoznaj sie z stadiami rozwojowymi owadow z przygotowanych hodowli.

» Utéz w kolejnosci ryciny przedstawiajace stadia rozwojowe owadow.

Wyniki:

Wykonaj po jednym rysunku przedstawiajacym rozwoj owadéw z przeobrazeniem zupetnym

i niezupetnym.
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Czy wiesz, ze...
sg aplikacje, ktére mozesz wykorzysta¢ do wstepnej identyfikacji owadéw ze zdjec (np.

Seek) lub obserwacji i dzielenia sie swoimi spostrzezeniami o owadach (np. iNaturalist).

63



g
¥

"\*ﬁg, A
)
Y ¥

W

www.freepik.com

Moja notatka z zajec:

Sztuczna inteligencja
a klasyfikowanie
réznorodnosci owaddéw



Tablice do zadania 1A (ryciny do wyciecia)







PSZCZOLY POD OKIEM SZTUCZNEJ INTELIGENCIJI

Pszczoty to liczna i réznorodna grupa owadoéw. Oprocz wszystkim dobrze znanej pszczoty
miodnej, w Polsce wystepuje ponad 450 gatunkow dziko zyjacych pszczét, ktdre petnig wazng
role zapylaczy. Poszczegodlne gatunki pszczot roznig sie wygladem, trybem zycia (sg wsrod
nich gatunki spoteczne, samotne i pasozytnicze), sposobem gniazdowania i preferencjami

pokarmowymi. Poznajmy ich biologie i budowe, wykorzystujac rowniez najnowsze technologie.

Zadanie 1. Jak odrézni¢ pszczote od niepszczoty?

Problem badawczy:

Do przeprowadzenia obserwacji potrzebne beda:

» okazy owadow: pszczota miodna, murarka ogrodowa, trzmiel, bzyg prazkowany, bujanka,
053,
= mikroskop stereoskopowy,

= |upa.

Przebieg obserwacji:

> Obejrzyj skrzydta u przygotowanych okazéw - zwré¢ uwage na ich liczbe i wyglad.

> Obejrzyj odndza trzeciej pary u przygotowanych okazéw.
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» Rozpoznaj, odnéza ktdrego owada maja budowe jak na rycinie 1.
> Obejrzyj odwtoki przygotowanych okazéw — ktéry z okazéw ma odwiok pokryty dtugimi,

gestymi wioskami?

udo

kretarz
biodro

dno
koszyczka

e
PR

grzebyk

stopa

przylgi

strona zewnetrzna strona wewnetrzna

Rycina 1. Odnéza trzeciej pary pszczoty miodnej (J. Moraczewski, Cwiczenia do zoologii bezkregowcéw, 1974)

Zanotuj wyniki obserwacji. Mozesz przedstawi¢ wyniki w postaci rysunku.
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Czy wiesz, ze...

sq tez pszczoty, ktore nie majg koszyczkéw i wtoséw do przenoszenia pytku. Sa to tak

zwane ,pszczoty kukutki’, ktére sktadaja swoje jaja do gniazd innych pszczét, a ich

potomstwo korzysta z zapaséw pytku zgromadzonych przez prawowita wiascicielke.

Zadanie 2. Jak pszczoty widza?

COLORS BEES CAN SEE
e
Zan

ULTRAVIOLET

RED INDIGO VIOLET

INFRARED

g
E https://www.museumof

COLORS WE CAN SEE theearth.org/bees/biology

Rycina 2. Spektrum $wiatta widzialnego dla cztowieka i pszczét

Problem badawczy:



Moje hipotezy:

Do wykonania zadania potrzebne beda:

» kwiaty réznych koloréw,

= okulary z obiektywem fasetkowym oraz filtrami r6znych barw.

Przebieg zadania:

> Popatrz na kwiaty, a nastepnie powtdrz obserwacje, wykorzystujac okulary z obiektywem

fasetkowym.
> Wykorzystaj filtry réznych koloréw, aby zobaczy¢, jak widzi barwy kwiatéw pszczota.

Wyniki:

Jakie s réznice w obrazie widzianym przez Ciebie a tym widzianym oczami owada?

Zanotuj wyniki obserwacji. Mozesz przedstawi¢ wyniki w postaci rysunku.
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Zadanie 3. Czym odzywiaja sie larwy pszczét i doroste pszczoty?

Problem badawczy:

Do wykonania zadania potrzebne beda:

= modele przedstawiajace cykle rozwojowe pszczoty miodnej i murarki w ich gniazdach,

= modele przedstawiajace krélowg, robotnice i trutnia pszczoty miodnej,

= nagrania zachowania murarki podczas zaktadania gniazda oraz robotnic pszczoty
miodnej w ulu,

m preparaty aparatu gebowego dorostej pszczoty oraz animacja przedstawiajgca prace
aparatu ssgco-gryzacego,

= model budowy wewnetrznej pszczoty miodnej,

m rézne typy kwiatow.



Czy wiesz, ze...
do tworzenia modeli, w tym réwniez owadow - ich budowy i rozwoju, wykorzystuje sie

drukarki 3D.

Przebieg zadania:

» Wykorzystaj mikroskop swietlny, aby poznac¢ budowe aparatu gebowego pszczoty

miodnej. Poréwnaj ogladane elementy preparatu z rycing 3.

warga gorna

Zuwaczka
podbraodek

pieniek

brédka

zuwka oy przedbrédek
wewnetrzna -
subgalea
gtaszczek : ' rzyiezyczek
szczekowy 7 preyiezy
glaszczek
wargowy
zuwka
zewnetrzna

rowek slinowy

B - przekrdj poprzeczny zuwka zewnetrzna szczeki

Rycina 3. Aparat gebowy pszczoty miodnej (J. Moraczewski, Cwiczenia do zoologii bezkregowcdw, 1974)

> Przyjrzyj sie budowie réznych kwiatéw, a nastepnie obejrzyj animacje przedstawiajaca

dziatanie aparatu gebowego pszczoty.

Do czego stuzg pszczole poszczegdlne elementy jej aparatu gebowego?
Co jedza larwy pszczoty miodnej i murarki oraz skad czerpig dany pokarm?

Zanotuj wyniki obserwacji. Mozesz przedstawi¢ wyniki w postaci rysunku.
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Czy wiesz, ze...
pszczoty porozumiewajq sie za pomoca tancal Taniec ten wykonuja zbieraczki, czyli
starsze pszczoty, ktore wylatuja z gniazda w poszukiwaniu pozytku (nektaru, pytku). Celem
tanca jest rekrutacja nowych zbieraczek i przekazanie im informacji o odlegtosci zrédta
pozytku, jego ilosci i kierunku, w jakim nalezy lecie¢. Odszyfrowanie wszystkich sygnatéw
wibroakustycznych zawartych w takim tancu jest ciagle wyzwaniem dla naukowcow.
Wykorzystuja oni w swoich badaniach m.in. anemometr termoelektryczny stuzacy do
pomiaru predkosci powietrza, akcelerometr mierzacy przyspieszenie czy szybkie kamery

rejestrujgce obraz z szybkoscig kilkuset (!) klatek na sekunde.
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INTELIGENTNA SELEKCJA W PROCESIE
SZTUCZNEJ HODOWLI ROSLIN

Rosliny to niezwykle inteligentne organizmy. Posiadajg ogromny potencjat do wytwarzania
zarodkow, organdéw (pedow czy korzeni), a nawet catych roslin z pojedynczej zywej komorki!
Zdolnos¢ ta nazywa sie totipotencja i zostata wykorzystana przez badaczy do stworzenia
metody rozwoju roslin w kulturach in vitro, czyli poza organizmem w laboratorium. Kluczem
do sukcesu w rozmnazania roslin w warunkach in vitro jest odpowiednio dobrane podtoze

z odpowiednimi regulatorami wzrostu - jak auksyny, cytokininy.

Metoda kultur in vitro to jeden z elementéw nowoczesnej hodowli roslin. Wykorzystywana jest
w ogrodnictwie, sadownictwie czy nawet przez hobbystéw kolekcjonujacych i rozmnazajacych
rzadkie i cenne okazy roslin. Uprawa roslin metodg in vitro ma wiele zalet. Pozwala oszczedzic¢
miedzy innymi wode i powierzchnie do hodowli roslin. Prawdopodobnie papro¢, ktéra
hodujesz w doniczce, albo tulipany, ktore dostata od Ciebie mama, zostaty namnozone

w kulturach in vitro.

CYTOKININA

AUKSYNA

Rysunek 1. Oddziatywanie regulatorow wzrostu (auksyny i cytokininy) na powstawanie pedow,
korzeni i kalusa w kulturach in vitro
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Obserwacja 1: Powstawanie organow (pedoéw, korzeni) Inu w kulturach

in vitro pod wptywem regulatoréw wzrostu

Problem badawczy:

Czy obecnos¢ regulatoréw wzrostu w podtozu stymuluje powstawanie organow (pedow,
korzeni) w kulturach in vitro Inu?

Moje hipotezy:

Do obserwacji potrzebne beda:

m kultury Inu rosnace na pozywkach z ré6znymi kombinacjami regulatoréw wzrostu

hodowane przez 4 tygodnie w kontrolowanych warunkach.

Przebieg obserwacji:

> Przeprowadz obserwacje rozwoju fragmentéw siewek Inu rosngcych w warunkach in vitro.
> Zwré¢ uwage na powstate w kulturach Inu organy (pedy, korzenie) oraz na to, ktére

regulatory wzrostu powoduja ich wzrost.

Wyniki:

Zanotuj obserwacje w tabeli.

Tabela 1. Wptyw regulatoréw wzrostu na powstawanie organéw (peddéw, korzeni) w kulturach in vitro Inu

W N
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Doswiadczenie 1: Hodowla Inu w kulturach in vitro

Problem badawczy:

Czy z fragmentu siewki Inu mozemy otrzymac organy (pedy, korzenie) roslin?

Moje hipotezy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

fragmenty sterylnych siewek lub nasiona Inu,

stoiki typu ,twist” z podtozem Murashige i Skoog (MS) z ré6znymi kombinacjami
regulatoréw wzrostu,

szalki Petriego,

pinceta i skalpel,

alkohol etylowy 70%,

komora laminarna,

palnik,

rekawiczki.

UWAGA: Wszystkie narzedzia i naczynia laboratoryjne oraz podtoze do hodowli roslin

powinny byc sterylne!
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Przebieg doswiadczenia:

UWAGA: Wszystkie czynnosci wykonujemy w komorze laminarnej zzachowaniem sterylnych

warunkow!

» Zatéz rekawiczki i wysterylizuj je za pomoca alkoholu etylowego.

» Za pomocg pincety delikatnie wyjmij siewke Inu z przygotowanej wczesniej sterylnej
hodowli lub chwyc kilka wysterylizowanych nasion i potéz na szalce Petriego.

> Skalpelem wytnij z siewki 2-centymetrowe fragmenty hipokotyli lub liscieni.

> Umies¢ po 3 wyciete fragmenty lub nasiona w przygotowanych wczesniej stoikach
z pozywka MS i dobrze zamknij.

» Sterylna kulture Inu umies¢ w temperaturze 24°C i w miejscu z dostepem do $wiatfa na

4 tygodnie.

Wyniki:

Zanotuj obserwacje i wykonaj rysunek kultury Inu po 4 tygodniach wzrostu.
Jakie organy (pedy czy korzenie) powstaty w kulturze Inu?

Jak sadzisz, ktorego regulatora wzrostu (auksyny czy cytokininy) byto w pozywce najwiecej?

..................................................................................................................
..................................................................................................................
..................................................................................................................
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NOWOCZESNE METODY POZYSKIWANIA INFORMACJI
O BIOROZNORODNOSCI W PRZESTRZENI (GIS)

Skad wiemy, jakie zwierzeta zyjg na danym obszarze i jak je policzy¢? Znaczna cze$¢ fauny
jest trudna do wykrycia i rozpoznanie wystepowania wielu zwierzat wymaga czasu, wiedzy
i doswiadczenia. Na szczescie przyrodnikom z pomoca przychodzi nowoczesna technologia.
Zamiast prowadzi¢ wielodniowe, nieprzerwane obserwacje, mozemy na nasze miejsce
,zatrudni¢” fotoputapki, ktére w dzien i w nocy wychwytuja ruch i reagujac na niego,
fotografuja poruszajace sie obiekty. Podobnie zamiast nastuchiwac dzwiekéw zwierzat,
mozemy rozwiesi¢ w interesujagcym nas obszarze rejestratory audio, ktére w dzien i w nocy
beda nagrywac dzwieki. Po jakim$ czasie mozemy je przestuchac sami albo wykorzystac
odpowiednie oprogramowanie, ktére zrobi to za nas i sprébuje rozpoznad zwierze, ktére wydato
te dzwieki. Nietoperze wydajg jednak dzwieki, ktore sg w wiekszosci niestyszalne dla naszego
ucha. Z pomoca przychodzi wéwczas detektor ultradzwiekdw, ktéry przettumaczy te dzwieki
na takie, ktore ustyszymy
ludzkim uchem, a nawet
moze sam rozpoznac, jaki
gatunek nietoperza je wydat.
Jesli jednak sami chcemy
prowadzi¢ obserwacje, to
w przypadku gatunkéw
aktywnych noca nasze
oczy mogg okazac sie niewystarczajgce. Na szczeécie mozemy skorzystac z termowizora,
ktéry wykryje i pokaze nam obiekty emitujace ciepto, miedzy innymi faune, ktérg chcemy

zidentyfikowac i policzyc.

Zadanie: Inwentaryzacja fauny z wykorzystaniem

nowoczesnych technologii

Problem badawczy:

Jakie gatunki ptakow i ssakow wystepuja w Lesie Zwierzynieckim i Solnickim?

8o
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Moje hipotezy:

Do przeprowadzenia inwentaryzacji potrzebne beda:

n fotoputapki,
m rejestratory audio,
m detektor ultradzwiekow,

= termowizor.

Czesc¢ . Terenowa

Na wycieczce do Lasu Zwierzynieckiego zapoznamy sie z urzadzeniami stosowanymi do
wykrywania i monitorowania fauny i sposobem ich wykorzystania w pracach terenowych.
Zwroc¢ uwage na Srodowisko Lasu Zwierzynieckiego.

Jakich zwierzat kregowych sie tu spodziewasz?

Czescll

Fotoputapki zostaty juzzamontowane na obrzezu Lasu Solnickiego. Przejrzyj dostepne zdjecia
i sprobuj rozpoznac zwierzeta, ktére zostaty sfotografowane. Odpowiedz na pytania:

lle r6znych gatunkoéw zostato zarejestrowanych i jakie to gatunki?

..................................................................................................................



Jakich gatunkow sie nie spodziewate$/spodziewatas w lesie miejskim?

..................................................................................................................

..................................................................................................................

Czesc Il

Rejestratory audio (Wildlife Acoustics Song Meter Mini) nagrywaty gtosy zwierzat przez
godzine od switu i kilka godzin w srodku nocy. Przestuchaj nagrania i obejrzyj ich sonogramy
w darmowym programie Audacity. Odpowiedz na pytania:

Czy jeste$ w stanie rozpoznac jakies gtosy?

Jedli tak, to jakie zwierzeta je wydawaty?

Na podstawie zapisu dzwieku przedstawionego na sonogramie sprébuj okresli¢, ile réznych

gatunkow ptakow stychad przez pierwsze 10 minut nagrania ze Switu?



Czeéé IV

Nietoperze mozemy zaobserwowac o zmierzchu, gdy wylatujg na zerowanie, ale trudno
wowczas zidentyfikowac ich gatunki. W Polsce regularnie wystepuje 25 gatunkéw nietoperzy.
Kazdy z nich postuguje sie inna czestotliwoscia i amplitudg dZzwieku do echolokacji. Korzystajac
z detektora ultradzwiekdéw, nagralismy gtosy kilku nietoperzy w Lesie Zwierzynieckim.
Postuchaj,przettumaczonych” nagran i przejrzyj ich sonogramy. Na podstawie przewodnika
do rozpoznawania gtoséw, ktory otrzymasz od prowadzacego zajecia, sprébuj zidentyfikowac

gatunek nietoperza na podstawie jego sonogramu.

Przerysuj sonogramy z gtosami gatunkoéw, ktdre zostaty zarejestrowane, i podpisz na wykresie
jego wiasciciela polska lub tacinska nazwa gatunkowa. Podpisz tez 0 Y odpowiednimi

wartos$ciami czestotliwosci fali. O$ X wyrazono w milisekundach.

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200
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Termowizor rejestruje fale elektromagnetyczng emitowang przez obiekty w zakresie sredniej
podczerwieni. Fala elektromagnetyczna w tym zakresie odpowiada promieniowaniu
cieplnemu. Monokular termowizyjny wykrywa réznice w temperaturze miedzy sasiednimi

pikselami i w czasie rzeczywistym zamienia je na obraz w wybranej skali barwnej.

Z dziataniem termowizora w praktyce zapoznasz sie podczas czesci terenowej. W czesci

laboratoryjnej obejrzysz zdjecia roznych obiektow i zwierzat zarejestrowanych termowizorem.

Nazwij je:
Zdjecienr 1: Zdjecie nr 4:
Zdjecie nr 2: Zdjecie nr 5:
Zdjecie nr 3: Zdjecie nr 6:
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Moja notatka z zajec:

Nowoczesne metody
pozyskiwania informacji
0 bioréznorodnosci
w przestrzeni (GIS)



ZMYSLY WIEDZA, CO JEST DLA NAS DOBRE?

Mozg jest najbardziej skomplikowanym narzadem, jaki posiada cztowiek. Buduje go
ok. 86 miliardéw komaérek nerwowych (neuronéw), z czego 18 miliardéw znajduje sie w korze

modzgowej, ktéra jest pofatdowang powierzchnig ludzkiego mézgu.

Zmysty odbierajg bodzce ze srodowiska i za pomoca sieci neuronalnych przekazuja informacje
do mézgu. Dominujagcym zmystem u cztowieka jest wzrok. Okoto 1/3 ludzkiego mézgu
zajmuje sie przetwarzaniem informacji przekazywanych przez wzrok. Mézg musi wykona¢
ogromny wysitek, aby poprawnie zinterpretowa¢ miliony informacji docierajacych do naszych
oczu, uszu i innych zmystéw. Mézg stara sie ujednoznaczni¢ docierajagce do nas sygnaty,
rozpatrujac je w okreslonym kontekscie, przyjmujac pewne zatozenia. Nasz mézg nie tylko
aktywnie interpretuje naptywajace dane, lecz czesto rowniez wykracza poza swoje obowigzki

i dopowiada, tworzy informacje.

Doswiadczenie 1. Pudetko dziwow

Problem badawczy:

Jaki obraz powstaje na siatkdbwce oka?

Moja hipoteza:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

papierowy kubek,

czarna farba,

kalka techniczna,

nozyczki,
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m zapalona swieca,

m pomieszczenie, ktére mozna zaciemnid.

\ !
% \/a/

NS o>

Przebieg doswiadczenia:

» Przygotuj cudowne pudetko: pomaluj wnetrze papierowego kubka czarna farbg, zréb
igta maty otwoér w srodku dna kubka. Zamknij kubek naciggnieta kalka techniczna.

» Wzaciemnionym pomieszczeniu zapal Swiece i trzymaj kubek poziomo, tak aby otwor
na dnie skierowany byt w strone ptomienia swiecy w odlegtosci 50 cm od niego.

» Obserwuj otwor zamkniety kalka techniczna.

Wyjasnij, co zaobserwowatas/zaobserwowates.



Do$wiadczenie 2. Slepa plamka

Problem badawczy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= rysunek budowa oka,

siatkowka

soczewka

teczéwk
plamka zétta eczéwka

plamka $lepa

nerw wzrokowy

ciato szkliste
https://zpe.gov.pl

Rysunek 1. Budowa oka

m kartonik Mariotte’a (wzor ponizej).

+ @
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Przebieg doswiadczenia:

> Trzymaj w lewej rece kartonik Mariotte’a, druga reka zaston oko.
» Skoncentruj swojg uwage na,+", przyblizajac i oddalajac kartonik na odlegtos¢ ok. 30 cm.

Obserwuj, co bedziesz widzie¢ na kartoniku.

Wyjasnij, co zaobserwowatas/zaobserwowates.
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Doswiadczenie 3. Jak widzimy w granicach naszego pola widzenia?

Problem badawczy:

Czy mamy zdolnos$¢ widzenia katem oka?

Moja hipoteza:

..................................................................................................................

..................................................................................................................

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

m 3-4 kolorowe pisaki lub zakreslacze,
= dwie figury geometryczne o barwie czerwonej i zielone;j.

Doswiadczenie wykonuje sie w dwie osoby.

Przebieg doswiadczenia:

> Jedna osoba trzyma w reku kolorowe pisaki lub zakreslacze, nastepnie wycigga ramie
w bok.

> Druga osoba stoi naprzeciw i skupia wzrok na nosie osoby trzymajacej w reku pisaki.
Prébuje okresli¢ kolejnos¢ pisakow w dioni. Zapisz wyniki.

> Jedna osoba trzyma w reku dwie kolorowe figury geometryczne o réznych ksztattach
i barwie. Nastepnie wycigga ramie w bok.

> Druga osoba stoi naprzeciw i skupia wzrok na nosie osoby trzymajacej w reku kolorowe

figury geometryczne. Prébuje okresli¢ ksztatt figur w dtoni. Zapisz wyniki.
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Wyjasnij, co zaobserwowatas/zaobserwowates.

Doswiadczenie 4. Czy wiedzma potrafi lata¢?

Problem badawczy:

Czy siatkdbwka moze sie ,przegrzac”?

Moja hipoteza:



Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= rysunki wiedzmy i bramy (przyktady rysunkéw ponizej).

Przebieg doswiadczenia:

> Trzymaj rysunek wiedzmy i bramy ok. 30 cm od oczu.
> Przez 30 sekund wpatruj sie w czarng wiedzme.

> Po tym czasie natychmiast przenie$ wzrok na brame i wpatruj sie w nig, liczac do 10.

Wyniki:

Napisz, co widzisz w bramie.

Wyjasnij, co zaobserwowatas/zaobserwowates.



Doswiadczenie 5. Widzenie przez zakrzywiong powierzchnie

Problem badawczy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

» szklanka z woda,

= kolorowy flamaster, ktdry mozna postawic,
m Stof,

= linijka 50 cm.

Przebieg doswiadczenia:

> Postaw na stole szklanke wypetniong woda.

> Kolorowy flamaster postaw 40 cm za szklanka.
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» Ustaw sie przed szklanka tak, aby oczy byty na wysokosci szklanki, w odlegtosci 20 cm
od niej.
» Popatrz na flamaster przez szklanke. Co widzisz?

» Zamknij jedno oko i popatrz na flamaster przez szklanke. Co widzisz?

Wyniki:

Napisz, co widzisz, gdy patrzysz na flamaster przez szklanke jednym okiem, i co widzisz, gdy

parzysz na szklanke obojgiem oczu.

Jak wyjasnisz wyniki obserwacji?

Doswiadczenie 6. Ograniczone widzenie

Problem badawczy:

Czy dwoje oczu widzi tak samo jak jedno?
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Moja hipoteza:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= zatemperowany otéwek,
» flamaster z nasadka lub dtugopis z nasadka,
» kartka papieru formatu A3,

= linijka 100 cm / miarka krawiecka / metréwka.

Przebieg doswiadczenia:

> Na kartce narysuj kropke.

> Odsun karte na odlegtos¢ 75 cm (mozesz j zawiesic na Scianie i stanag¢ od niej w odlegtosci
75 cm).

» Zamknij jedno oko i postaraj sie dotkna¢ kropki rysikiem otéwka.

> Nastepnie przy otwartych obojgu oczach sprébuj dotknaé¢ narysowanej na kartce kropki.
Zapisz wyniki.

> Trzymaj na wysokosci oczu w jednej rece nasadke, a w drugiej flamaster. Zamknij jedno
oko i sprobuj natozy¢ nasadke na flamaster. Powtdrz czynnos¢ przy otwartych obojgu

oczach. Zapisz wyniki.



Wyjasnij, co zaobserwowatas/zaobserwowates.

Doswiadczenie 7. Czy kolor kolorowi jest rowny?

Problem badawczy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= kolorowe paski o barwach jasniejszych i ciemniejszych, np. takie jak na rysunku,
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m kolorowe prostokaty z kwadratami w srodku (jak na ponizszym rysunku),

= linijka, nozyczki,

m biata kartka.

Przebieg doswiadczenia:

> Przyjrzyj sie kolorowym paskom. Czy barwa pojedynczego paska jest jednakowa na
catej powierzchni?

> Przypatrz sie czterem kwadratom. Zwré¢ uwage na ich barwe i wielkos¢.

..................................................................................................................

..................................................................................................................



Doswiadczenie 8. Dotykowe eksploracje

Problem badawczy:

Czy mozna widzie¢ dotykiem?

Moja hipoteza:

..................................................................................................................

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= kartka z narysowanym i pokolorowanym labiryntem (przyktadowe wzory labiryntu
ponizej) z zaznaczonym wejsciem i wyjsciem (do wyboru),

= stoper,

= kartka z labiryntem, na ktorej za pomocg otworéw wykonanych igtg zaznaczono
droge i wyjscie z labiryntu.

wejscie
wejscie

\

wyjscie -

\ wyjscie https://pixabay.com/pl/illustrations/search/labirynt

Przebieg doswiadczenia:

» Popros kolege, aby znalazt droge wyjscia wzrokiem izmierz, ile czasu na to potrzebuje.
Zapisz wyniki.
» Popros$ kolege, aby przy zamknietych oczach, dotykajac opuszkami palcéw, odnalazt

droge wyjscia z labiryntu. Zmierz, ile czasu na to potrzebuje, zapisz wyniki.
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Czas wyjscia z labiryntu z otwartymi oczami:
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Moja notatka z zajec:

Zmysty wiedza,
co jest dla nas dobre?



CHEMIA






TROCHE WYOBRAZNI

Wyobraznia jest wazniejsza niz wiedza, bo choc¢ wiedza
wskazuje na to, co jest, wyobraznia wskazuje na to, co bedzie.

Albert Einstein

Nieograniczona wyobraznia pozwala na twoércze wykorzystanie zdobytej wiedzy i kazdy
badacz powinien umie¢ jg w sobie rozwing¢. Umozliwia ona porownywanie efektéw
eksperymentéw przeprowadzonych w laboratoriach z otaczajacg nas rzeczywistoscia,
np. zjawiskami fizykochemicznymi czy zywymi organizmami. W ramach zaje¢ otrzymamy
w naszym laboratorium ,chemiczne rosliny” oraz ,kameleony”. Rozpalimy ogien za pomoca

kropli wody lub gliceryny oraz przeprowadzimy reakcje zegarowa.

www.freepik.com

Doswiadczenie 1. Rozpalanie ognia bez zapatek

Problem badawczy:

Czy mozna rozpali¢ ogien za pomoca wody?

Czy szybkosc reakgji zalezy od stopnia rozdrobnienia substancji?
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Moje hipotezy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

Rozpalanie ognia za pomoca kropli wody:

= woda (HZO), ®° - H

= cynk (Zn), o
' 7

www.freepik.com

= azotan amonu (NH,NO,),
= parowniczka,

m 2 lyzeczki,

m zlewka 25 ml,

m pipeta Pasteura.

Rozpalanie ognia za pomoca gliceryny:
= manganian (VII) potasu (KMnQO,),
= gliceryna,

= 2 parowniczki,

mozdzierz,

zlewka 25 ml,

pipeta Pasteura.

Przebieg doswiadczenia:

UWAGA: Doswiadczenie przeprowadzamy pod wyciqggiem!

Rozpalanie ognia za pomoca kropli wody:
> Wsyp po jednej tyzeczce Zn i NH,NO, do parowniczki.
» Suchga, drewniana tyzeczka delikatnie wymieszaj obie substancje.
» Za pomoca pipety na wierzch przygotowanej mieszaniny wpus¢ kilka kropli (3-4)

wody.
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Rozpalanie ognia za pomoca gliceryny:
> Przygotuj dwie porcje KMnO, - jedna roztarta w mozdzierzu na pyt i druga, sktadajaca sie
z krysztatow zwigzku.
> Usyp z nich stozki w parowniczkach.

» Za pomoca pipety na czubek kazdego stozka wpusc po kilka kropli (4-5) gliceryny.

Doswiadczenie 2. Utlenianie i redukcja - chemiczny kameleon

Problem badawczy:

Czy uzyte odczynniki umozliwia kilkukrotne zajscie reakg;ji?
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Moja hipoteza:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= glukoza,

= indygokarmin,

m roztwoér wodorotlenku sodu,

= woda destylowana,

m czajnik,

= kolba stozkowa ze szlifem (50 ml) oraz z korkiem,
m lyzeczka,

m cylinder miarowy 25 ml,

= cylinder miarowy 50 ml.

Przebieg doswiadczenia:

» Odwaz porcje glukozy (0,64 g) i wsyp do kolby stozkowej.

> Glukoze rozpus¢ w 30 ml wody podgrzanej do temperatury ok. 35°C.

> Do cieptego roztworu glukozy dodaj odrobine indygokarminu, tak aby roztwér stat sie
ciemnoniebieski, ale przezroczysty.

> Nastepnie dodaj 13 ml roztworu wodorotlenku sodu.

» Zamknij kolbe i delikatnie (bez wstrzasania) odstaw na st6t laboratoryjny.
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Na podstawie wynikow obserwacji moge stwierdzi¢, ze:

Doswiadczenie mozna przeprowadzi¢ wielokrotnie — wystarczy silnie potrzasnac kolba.
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Doswiadczenie 3. Barwne krzemiany — chemiczne rosliny

www.freepik.com

Problem badawczy:

Czy w przeprowadzonym doswiadczeniu zachodzi zjawisko osmozy?

Moja hipoteza:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= szkto wodne — wodny roztwér krzemianu sodu [Na,SiO,] (150 ml),
= woda destylowana (150 ml),

» krysztaty uwodnionych soli (np. CoCl,, Ni(NO,),, FeCIS, CrCIa),

n tyzeczki,

= bagietka,

m zlewka 400 ml.

Przebieg doswiadczenia:

> Do zlewki wlej 150 ml wody.
» Dodaj 150 ml roztworu szkta wodnego. Catos¢ zamieszaj bagietka.
> Kolorowe krysztaty uwodnionych soli wsyp do roztworu za pomoca tyzeczki. Staraj sie

rownomiernie pokry¢ krysztatami dno zlewki. Nie mieszaj.
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Przedstaw na rysunku wykonane doswiadczenie.

Zanotuj wyniki obserwacji.

Na podstawie wynikow obserwacji moge stwierdzic, ze:
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Doswiadczenie 4. Zegar cysteinowy

Problem badawczy:

Jakie reakcje w chemii nazywamy reakcjami zegarowymi?

Moja hipoteza:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

m roztwor cysteiny w wodzie destylowanej (roztwor A),

m roztwér wodorotlenku sodu i luminolu w wodzie destylowanej (roztwor B),

= roztwor pieciowodnego siarczanu (VI) miedzi () w wodzie destylowanej (roztwor C),
= cylinder miarowy (25 ml),

= pipeta (1 ml),

m kolba stozkowa (100 ml),

= mieszadto magnetyczne.

Przebieg doswiadczenia:

> Wlej do kolby stozkowej po 25 cm? roztworéw A i B oraz 1 cm? roztworu C.
» Otrzymanga mieszanine energicznie mieszaj za pomoca mieszadta magnetycznego

(w ciemnym pomieszczeniu).
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Moja notatka z zajec:
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<// Troche wyobrazni



EKOUMYSL

Materiaty polimerowe stosowane w réznych procesach technologicznych stajg sie po
zuzyciu odpadami. Na warsztatach zostanie przedstawiony i oméwiony problem stosowania
roznych materiatow uzytkowych i odpowiedniego ich sortowania oraz recyklingu. Dodatkowo

zostang przedstawione i omdéwione zanieczyszczenia powietrza toksycznymi zwigzkami

wynikajgcymi ze spalania,plastikow”.

Zadanie 1. Segregacja odpadéw i recykling

Problem badawczy:

..................................................................................................................

..................................................................................................................

..................................................................................................................

..................................................................................................................

Do wykonania zadania potrzebne beda:

m 24 rézne opakowania, nowe i zuzyte,

» tablica z zasadami segregacji.

www.freepik.com
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SPOSOB SEGREGOWANIA ODPADOW

PAPIER

Wrzucamy: papier i tekture,
gazety, czasopisma i ulotki,
zeszyty, papier biurowy
(niezabrudzone, niefoliowane)

i

Nie wrzucamy: odpadow higienicznych np. recznikow
papierowych i zuzytych chusteczek, kartonéw po mleku
i napojach, papieru lakierowanego i powleczonego folig,
zanieczyszczonego papieru, papierowych workow

po nawozach i materiatach budowlanych

METALE
| TWORZYWA SZTUCZNE

Wrzucamy: butelki plastikowe,
nakretki, kapsle i zakretki od stoikow,
plastikowe opakowania, torebki,
worki foliowe, kartony po mleku/sokach,

puszki po zywnosci, folie aluminiowa, opakowania
po Srodkach czystosci, kosmetykach

Nie wrzucamy: opakowan po lekach, zuzytych baterii

i akumulatoréw, opakowan po farbach, lakierach i olejach,
plastikowych zabawek, czeSci samochodowych,

zuzytego sprzetu elektronicznego i AGD

ZMIESZANE

Wrzucamy Smieci nienadajace sie Qﬂ

do ponownego wykorzystania:

resztki zywnosci pochodzenia

zwierzecego, artykuty higieniczne

(pieluchy, wktadki, zuzyte reczniki

i chusteczki), zuzyta/zniszczong odziez, zaroodporne
szkto, ceramike, opakowania z zawartoscia

Nie wrzucamy: przeterminowanych lekow i chemikaliow, zuzytego
sprzetu elektronicznego i AGD, zuzytych baterii i akumulatorow,
zarowek i Swietlowek, mebli i innych odpadéw wielkogabarytowych,

odpadow budowlanych i rozbiorkowych, zuzytych opon

BIO

Wrzucamy: odpadki warzywne
i owocowe, resztki zywnosci
pochodzenia roslinnego

Nie wrzucamy: resztek pochodzenia zwierzecego, kosci

i odchodow zwierzat, oleju jadalnego

SZKtO

Wrzucamy: butelki po napojach
i zywnosci, stoiki, szklane l
opakowania po kosmetykach

v

szkta okularowego i zaroodpornego, zniczy z zawartoscia,
zarowek, Swietlowek i reflektorow, opakowan po lekach,
rozpuszczalnikach i olejach, luster i szyb

Nie wrzucamy: ceramiki, doniczek, porcelany,

ODPADY ZIELONE

Wrzucamy: gatezie drzew

i krzewow, skoszona trawe, liscie,
kwiaty, trociny i kore drzew,
chwasty

N/

Nie wrzucamy: ziemi, kamieni, korzeni, popiotu,

drewna impregnowanego, ptyt widrowych i pilsniowych

MNIEJSZE ELEKTROODPADY

(SPRZET ELEKTRYCZNY | ELEKTRONICZNY)

Telefony komarkowe, komputery i ich podzespoty,
narzedzia elektryczne, drobny sprzet RTV i AGD, itp.
mozna wrzucac do zielonych kontenerow na
elektroodpady rozstawionych na terenie Biategostoku.

ODPADY WIELKOGABARYTOWE

Meble, dywany, duzy sprzet RTV i AGD (m.in.: pralki,
lodéwki, telewizory) sa odbierane zgodnie z harmo-
nogramem odbioru odpadow wielkogabarytowych.

http://odpady.bialystok.pl/pl/segregujeodpady/nowe_zasady_segregacji

POZOSTALE ODPADY (opBior NIEODPLATNY W PUNKTACH SELEKTYWNE] ZBIORKI ODPADOW KOMUNALNYCH)
Opony, elektroodpady, zuzyte baterie i akumulatory, opakowania po farbach, lakierach, chemikaliach, itp.

nalezy we wiasnym zakresie dostarczyc do PSZOK-6w w Hryniewiczach lub na ul. 42 Putku Piechoty 48 w Biatymstoku.
Odpady remontowo-budowlane nalezy we wtasnym zakresie dostarczyc do PSZOK-u w Hryniewiczach.

.PRZETERMINOWANE LEKI PRZYNIES DO APTEKI” - wykaz lokalizacji aptek na stronie www.odpady.bialystok.pl

SEGREGUJESZ - PtACISZ MNIE)
Szczegotowy harmonogram odbioru odpadéw komunalnych znajduje sie na stronie www.odpady.bialystok.pl
Wiecej informacji pod numerem tel.: 85 741 79 83
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Wykonanie zadania:

> Posegreguj odpady do odpowiednich koszy oznaczonych literami A-F zgodnie z zasadami

obowiagzujacymi na terenie miasta Biatystok.

Segregacja

114



Zadanie 2. Recykling materiatéw

Problem badawczy:

Czy polistyren mozna wykorzysta¢ powtornie?

Moje hipotezy:

Do wykonania zadania potrzebne beda:

spieniony polistyren,
zlewki 100 ml,

folia aluminiowa,
szalki Perttiego,

piec laboratoryjny,
pipety Pasteura,
buteleczki,

aceton,

mazak.

Wykonanie zadania:

> Do zlewki wlej ok. 10 ml acetonu i wrzu¢ kawatki polistyrenu, zanotuj obserwacje.

> Usun nadmiar rozpuszczalnika, a z polistyrenowej masy uformuj zabawke.

> Umiesc ja na folii aluminiowej i odrysuj ksztatt zabawki.

> Folie przenies na szalke Perttiego i umies¢ w piecu laboratoryjnym w temperaturze 80°C

na 15 min.

> Po wyjeciu z pieca pozostaw przedmiot do ostygniecia.
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..................................................................................................................

..................................................................................................................

Na podstawie doswiadczenia moge stwierdzi¢, ze:

..................................................................................................................
..................................................................................................................

Zadanie 3. Identyfikacja materiatéw

Problem badawczy:

Jak mozna rozrézni¢ tworzywa, z ktérych wykonano opakowanie?

Moje hipotezy:

..................................................................................................................



Do wykonania zadania potrzebne beda:

= opakowania (1-5) z réznych tworzyw w pudetkach oznaczonych literami A-E,
= tablica okreslajaca palnos¢ tworzyw,
= palnik,

= papierek wskaznikowy.

Wykonanie zadania:

Chemistry Analysis

www.freepik.com

» Zidentyfikuj, z jakiego tworzywa wykonane sa materiaty (1-5), znajdujace sie w oznaczonym
literg pudetku (A-E), stosujac analize spaleniowa.

UWAGA: Postepuj zgodhnie z instrukcjq z zachowaniem wszystkich Srodkéw ostroznosci!

> Ogrzej badang prébke bezposrednio w ptomieniu i obserwuj, jak sie zachowuje: czy
topi sie, zmienia zabarwienie, rozktada, a moze zwegla.

> Obserwuj, jak zachowuije sie badana prébka podczas spalania w ptomieniu i po wyjeciu
z ptomienia.

> Podczas ogrzewania i spalania wydzielajg sie pary i spaliny. Ich zapach okresla sie, stosujac
wszystkie srodki ostroznosci przewidziane przy wachaniu chemikaliow.

> W celu okreslenia odczynu pary i spalin nalezy zblizy¢ do prébki zwilzony papierek
wskaznikowy.

» W identyfikacji materiatu pomoze Ci tabela umieszczona ponizej.
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Palnos¢ probki

Wyglad

ptomienia

Wyglad
pozostatosci

Materiat

po spaleniu

- tatwo sie zapala

AR . . nadtopiony, lekko stodkawy,
- pali sie intensywnie z6tto- . .

. S - . mocno gdy intensywny,  polistyren, PS
- pali sie po usunieciu z ptomienia -pomaranczowy osmalon ostr
- gesty, czarny, kopcacy dym y y
- po rozpaleniu pali sie bardzo dobrze wierzchotek
- pali sie po usunieciu z ptomienia solty. dot nadtopin palona parafina,  polietylen, PE
- topi sie i ptynie niegi'eski piny znicz cmentarny  polipropylen, PP
- sptywa palacymi sie kroplami
- trudno zapalic¢
- pali sie intensywnie w ptomieniu
- podczas palenia powstaje czarny dym ptomien z6tty, . poli(chlorek
- po usunieciu ptomienia gasnie zielona smuga zaTzlgll‘(r?iIgH ﬁ\i\tgja(ﬁicl_? winylu), PCW,
- po usunieciu ptomienia powstaje u jego podstawy y PVC

biaty dym
- papierek wskaznikowy czerwienieje

wierzchotek

- Srednia tatwos¢ palenia s6lty. dot mieknie, po rozcienczeniu oli(metakrylan
- pali sie po usunieciu z ptomienia nieb);’eski lekko czernieje, zapach kwiatowy ‘r)net ) PMyMA
- pieni sie podczas palenia drobne isk’ry spieniony - hiacyntowy i,
- fatwo sie zapala . . “?"?"“'e' charakterystyczny lateks, kauczuk,
- czarny dym ciemnozétty dajac lepka dla palonei qum uma
- bez ptomienia nie pali sie Czarna mase P Jgumy 9
- fatwo sie zapala lasi .
- pali sie po usunieciu ptomienia spaia sig PO zgaszeniu celofan
- z06tty catkowicie lub  zapach palonego -
(celofan gasnie) d . . celuloza, papier
o popiotu papieru
- szary dym
Wyniki:
Uzupetnij tabele.
Nazwa zestawu materiatéw do identyfikacji:

Nazwa/skrot
materiatu

Opis wygladu

materiatu Obserwacje podczas spalania
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ROZDMUCHANY MOZG

Nowe technologie niosg ze sobg szereg wyzwan dla $wiata nauki, choéby sposob chtodzenia
superkomputeréw. Na warsztatach zostana pokazane wtasciwosci gazéw, w tym azotu, ale
w postaci skroplonej, ktory jest wykorzystywany miedzy innymi do chtodzenia podzespotéw.
Wspdlnie zastanowimy sie, jaki wptyw na zywe organizmy maja rézne gazy, miedzy innymi
dwutlenek wegla, tlen, wodér. Dodatkowo przeprowadzimy eksperymenty, ktére pomoga

nam odpowiedzie¢, czy wodor moze by¢ paliwem przysztosci.

Gtéwnymi sktadnikami powietrza sa azot (N.) — 78% oraz tlen (O,) - ok. 21%. W pozostatym
procencie zawartych jest szereg innych gazéw, a wérdd nich i te, ktére poznamy na zajeciach:
wodor, dwutlenek wegla oraz hel. Gazy te maja rézna gestosc i czesto okreslamy je jako ciezsze
lub Izejsze od powietrza. W trakcie zaje¢ zweryfikujemy, ktore z gazéw sg Izejsze, a ktore ciezsze

od powietrza oraz poznamy ich inne wiasciwosci.

Doswiadczenie 1. Witasciwos$ci wodoru

Problem badawczy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

m rozcienczony roztwor HCl,

m folia aluminiowa (Al),
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butelki szklane / kolby Erlenmeyera,

balonik,

zlewki,

sznurek.

Zestaw pokazowy:
= zapafki,

m statywy,

= podnosnik,
= lapy, www.freepik.com
= kaczniki,

= pipety,

= kolby.

Przebieg doswiadczenia:

> Do butelki zawierajacej rozcienczony kwas solny (HCI) wrzu¢ kawatek folii aluminiowej.
> Na wylot butelki zatéz rozdmuchany wczesniej balonik.
» Po zakonczeniu reakcji zdejmij i zwiaz balonik oraz przywiaz go do sznurka (bedzie Ci

on potrzebny do dalszych doswiadczen).

(To samo doswiadczenie zostanie wykonane przez osobe prowadzacag laboratorium.
Doswiadczenie wykonane bedzie na wieksza skale pod wyciagiem).
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Na podstawie doswiadczenia moge stwierdzi¢, ze:

Doswiadczenie 2. Wtasciwosci dwutlenku wegla

Problem badawczy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= soda oczyszczona (wodoroweglan wapnia),
= kwasek cytrynowy,
m butelki PET 0,5I,
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zlewki,
cylinder,

balonik,

tyzeczki, ‘ D:_ 5 .

lejek, |
| TNy
woda, s 18

Swieca, www.freepik.com

sznurek.

Przebieg doswiadczenia:

Do butelki wlej 50 ml wody (uzyj cylindra miarowego).

Nastepnie do butelki przy uzyciu lejka wsyp 2 tyzki kwasku cytrynowego i mieszaj az
do rozpuszczenia sie.

Do balonika, uzywajac drugiego lejka, wsyp 2 tyzki sody oczyszczonej i ostroznie natéz
balon na szyjke butelki.

Przechyl balonik, tak aby jego zawartosc¢ (soda) wpadta do butelki z roztworem kwasku
cytrynowego.

Po zakonczeniu reakcji zdejmij i zwigz balonik oraz przywiaz go do sznurka (bedzie Ci
on potrzebny do dalszych doswiadczen).

Do wylotu butelki, po zdjeciu balonika, przybliz palaca sie swiece. Przechyl delikatnie
butelke, kierujac jej otwor nad swiece.

Uwazaj, zeby nie zala¢ swiecy znajdujqcym sie w butelce ptynem!

Zanotuj swoje obserwacje.
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Na podstawie doswiadczenia moge stwierdzi¢, ze:

Doswiadczenie 3. Wiasciwosci tlenu - spalanie - pokaz

Problem badawczy:
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Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= puszka aluminiowa,
= ciekty tlen,

= statyw,

* A

m kaczniki, V : / [

= lejek, E—‘ V)

= tuczywo, . onll -r;i-i'r
!_l;- _

m zapatki. www.freepik.com

Przebieg doswiadczenia:

> Ciekty tlen zostanie skroplony przez prowadzacego, po czym zostanie on przeniesiony

na zarzace sie tuczywo.

Wyniki:

Zanotuj swoje obserwacje.

Na podstawie doswiadczenia moge stwierdzi¢, ze:

..................................................................................................................

..................................................................................................................
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Doswiadczenie 4. Wtasciwosci helu, wodoru, dwutlenku wegla,

powietrza, heksafluorku siarki

Problem badawczy:
Ktory gaz jest Izejszy od powietrza?
Moje hipotezy:

Do wykonania zadania potrzebne beda:

m sznurki,
= baloniki wypetnione powietrzem, wodorem, dwutlenkiem wegla, helem i heksafluorkiem

siarki.

Przebieg doswiadczenia:

> Poréwnujac czas opadania/wznoszenia sie balonikéw, okresl, ktore gazy sa ciezsze,

a ktore Izejsze.

Wyniki:

Zanotuj swoje obserwacje.



Na podstawie doswiadczenia moge stwierdzi¢, ze:

..................................................................................................................

..................................................................................................................

Doswiadczenie 5. Wtasciwosci ciekltego azotu - pokaz

Problem badawczy:
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Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= baloniki wypetnione gazami,
= miska,

® goraca woda,

ciekty azot (LN,),

zlewka.

Wyniki:
Zanotuj swoje obserwacje.

Na podstawie doswiadczenia moge stwierdzi¢, ze:
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FIZYKA






CZY POTRAFIMY WYSYMULOWAC RZECZYWISTOSC?

Symulacje komputerowe nalezg obecnie do standardowych metod badawczych w wiekszosci
dziedzin fizyki. Modelowanie proceséw fizycznych pozwala nie tylko na opisywanie pewnych
zjawisk, ale réwniez przewidywanie ich przebiegu w przysztosci, a niekiedy takze na wyjasnianie
zjawisk z przesztosci. Badania proceséw formowania sie galaktyk, obliczenia mas czastek
sktadajacych sie z kwarkow lub symulacje proceséw zachodzacych podczas zderzen duzych

jader atomowych to tylko kilka obszaréw badan, ktore sg oparte gtéwnie na komputerach.

Doswiadczenie 1. Badanie zmian natezenia swiatta w funkcji odlegtosci

od jego zrodta

Problem badawczy:
Czy i w jaki sposéb natezenie swiatta zmienia sie wraz z odlegtoscia od zrédta?
Moje hipotezy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

m zrodto Swiatta (zarowka),
= metrowka,

= czujnik Swiatta,

konsola pomiarowa CoachLab I,

komputer.

Przebieg doswiadczenia:

> Pofacz wszystkie elementy uktadu doswiadczalnego zgodnie z instrukcja prowadzacego
(rysunek 1).

> Sprawdz, czy detektor zwrécony jest doktadnie w kierunku zrédta swiatta (zaréwki).
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czujnik Swiatfa

~230V

komputer

Rysunek 1. Schemat uktadu doswiadczalnego

» Zachowaj ostroznosc i nie dotykaj obudowy zaréwki, gdy jest ona wtaczona (obudowa

mMocCno sie rozgrzewa).

» Wiacz zaréwke i ustaw detektor w pewnej niewielkiej odlegtosci od niej.

» Zmierz odlegto$¢ pomiedzy zaréwka a detektorem oraz natezenie Swiatta wskazywane
przez czujnik. Wyniki zanotuj w tabeli.

» Odsuwaj detektor od zrédta wzdtuz stotu ze statym krokiem, rejestrujac w kazdym
potozeniu odlegtos¢ i wskazania detektora.

» Kontynuuj pomiary, tym razem przemieszczajac detektor do zrédta.

> Po zakonczeniu pomiaréw wyfgcz uktad pomiarowy.

Na podstawie wykonanych pomiaréw sporzadz wykres zaleznosci natezenia swiatta w funkgji

odlegtosci od zrodta.

Rysunek 2. Wynik eksperymentu
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Na podstawie przeprowadzonego doswiadczenia moge stwierdzi¢, ze zaleznos¢ natezenia

$wiatta w funkcji odlegtosci jest postaci...

..................................................................................................................
..................................................................................................................
..................................................................................................................
..................................................................................................................
..................................................................................................................

..................................................................................................................
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SIEC NEURONOWA W INTELIGENTNYM
POJEZDZIE PRZYSZLOSCI

4

Zajecia warsztatowe obejmowac beda konstrukcje robota wykonujgcego ,proste
czynnosci, takie jak wykrywanie zrédet swiatta lub poruszanie sie po wskazanym torze.
Podczas petnego cyklu zaje¢ uczestnicy wtasnorecznie i od podstaw zbuduja oraz

zaprogramujq takga inteligentng maszyne.

Zadanie 1. Zapoznaj sie z budowa i konstrukcja robota

Instrukcja montazu:
» Zainstaluj akumulator.
» Zainstaluj wspornik rozszerzajacy.
» Zainstaluj kota.
» Zainstaluj czujnik ultradzwiekowy.

> Podtacz ptytke micro:bit.

Zadanie 2. Zapoznaj sie z mozliwo$ciami oferowanymi przez ptytke micro:bit

Zadanie 3. Zapoznaj sie z podstawami programowania MakeCode

Dowiesz sig, jak:
m korzysta¢ z oprogramowania,
m uzywac wskaznikéw LED,
m uruchamiac i sterowac silnikami,
m korzysta¢ z modutu $wiatta RGB,

m korzysta¢ z modutu brzeczyka.
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Tabela 1. Schemat ruchu robota, gdy dwa silniki obracajg sie z réznymi predkosciami
i w réznych kierunkach

Motor lewy Motor prawy
Ruch robota
predkosc kierunek predkosc kierunek

200 przéd 200 przéd do przodu
200 przéd 50 przéd

50 przéd 200 przéd
200 tyt 200 tyt
200 tyt 200 przod

Zadanie 4. Zaprogramuj robota do wykrywania silnego zrédta swiatta

Do wykonania zadania potrzebne beda:

= wczesniej skonstruowany robot,
m |atarka,

= komputer.

Wykonanie zadania:

> Utwdrz nowy projekt w edytorze MakeCode.
> Stwoérz schemat programu, wedtug ktérego ma dziatac robot. Zatozenia programu:
* kiedy poziom swiatta przekracza 100 - jedz w kierunku $wiatta (im jasniejsze Swiatto,
tym jedz szybciej),

* kiedy poziom $wiatta jest mniejszy niz 100 — obrdc sie.



Rysunek 1. Schemat programu sterujacego

> Napisz program dziatajagcy wedtug powyzszego schematu i zapisz go.
» Wgraj program do robota i przetestuj jego dziatanie.

> W razie potrzeby dostosuj parametry programu, aby robot dziatat jak najsprawnie;j.

Zadanie 5. Skalibruj czujnik

Robot wyposazony jest w czujniki $ledzenia linii. Kazdy z nich ma wbudowany wskaznik.
Gdy dany czujnik sledzenia wykryje czarng linie, sygnalizuje to zapaleniem odpowiedniego
wskaznika. Aby mie¢ pewnos¢ poprawnego wykrywania linii, nalezy skalibrowaé wszystkie

czujniki.

Do kalibracji potrzebne beda:

= mapa sledzenia linii.
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Instrukcje kalibracji:

= Umiesc robota w obszarze kalibracji mapy $ledzenia linii.

» Upewnij sig, ze wszystkie czujniki znajdujg sie nad polem koloru czarnego.

» Wiacz zasilanie robota.

= Nacisnij przycisk kalibracji (,Calc-key”) przez ok. 1 sekunde.

= Gdy dwie przednie duze diody LED zaczng miga¢ na zielono, zwolnij klawisz, aby

zakonczyc¢ kalibracje.

Jesli wszystkie wskazniki czujnika sledzenia linii zaswieca sie na czarnym obszarze
i zgasna na biatym, kalibracja zakonczyta sie pomyslnie. W przeciwnym razie powtérz

kalibracje.

Zadanie 6. Zaprogramuj robota do poruszania sie po wyznaczonym torze

Do wykonania zadania potrzebne beda:

= wczesniej skonstruowany robot,
= tor, po ktorym poruszac sie bedzie robot (czarna tasma izolacyjna),

= komputer.

Wykonanie zadania:

> Utworz nowy projekt w edytorze MakeCode.
> Przy uzyciu czarnej tasmy izolacyjnej stwoérz tor, po ktérym poruszac sie bedzie robot.
Podczas tworzenia toru upewnij sie, ze:
* nie ma on ostrych zakretow,
» oba wewnetrzne sensory robota znajduja sie w obrebie czarnej linii.
» Stworz schemat programu, wedtug ktérego ma dziata¢ robot. Zatozenia programu:
* jeslirobot znajduje sie na czarnej linii — jedz prosto,

* jesli robot zbacza z czarnej linii — skre¢ w prawo lub w lewo.
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Rysunek 2. Schemat programu sterujgcego

> Napisz program dziatajagcy wedtug powyzszego schematu i zapisz go.
» Wgraj program do robota i przetestuj jego dziatanie.

> W razie potrzeby dostosuj parametry programu, aby robot dziatat jak najsprawniej.

Zadanie 7. Zaprogramuj robota do poruszania sie po torze typu krzyz

Do wykonania zadania potrzebne beda:

= wczesniej skonstruowany robot,
= tor, po ktorym poruszac sie bedzie robot (czarna tasma izolacyjna),

= komputer.

Wykonanie zadania:

» Utworz nowy projekt w edytorze MakeCode.

> Przy uzyciu czarnej tasmy izolacyjnej stwérz tor wedtug ponizszego schematu:
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Rysunek 3. Schemat toru (czerwone strzatki pokazuja ruch robota)

» Zmodyfikuj poprzedni program, dostosowujac go do ruchu po powyzszym torze. Nowe
zatozenia:
* jedli robot wykryje koniec czarnej linii - zawrdé¢,
* jesli robot wykryje skrzyzowanie czarnych linii — skre¢ w prawo.

» Wgraj program do robota i przetestuj jego dziatanie.

> W razie potrzeby dostosuj parametry programu, aby robot dziatat jak najefektywniej.

Zadanie 8. Zaprogramuj robota do wykrywania i unikania przeszkod

Do wykonania zdania potrzebne beda:

= wczesniej skonstruowany robot,
= tor, po ktorym poruszac sie bedzie robot (czarna tasma izolacyjna),
= przeszkoda,

= komputer.

Wykonanie zadania:

» Utworz nowy projekt w edytorze MakeCode.
> Stwoérz schemat programu, wedtug ktérego ma dziata¢ robot. Zatozenia programu:

* jezeli odlegtosc od przeszkody jest duza (np. wieksza od 300 cm) - jedZ naprzod,
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* jesli odlegtos¢ od przeszkody jest mniejsza od zadanej wartosci — jedz naprzdd,
zmniejsz predkosc o potowe i wiacz ostrzegawczy sygnat dzwiekowy,

* gdy odlegto$¢ pomiedzy robotem a przeszkodg jest bardzo mata (np. mniejsza od

30 cm) - zatrzymaj sie.

Rysunek 4. Schemat programu sterujgcego

> Napisz program dziatajacy wedtug powyzszego schematu i zapisz go.

» Wgraj program do robota i przetestuj jego dziatanie.

> W razie potrzeby dostosuj parametry programu, aby robot dziatat jak najsprawniej.

143



Moja notatka z zaje¢:

www.freepik.com

Sie¢ neuronowa
w inteligentnym
pojezdzie przysztosci



INFORMATYKA






HOUSTON, MAMY PROBLEM,
CZYLI JAK PRZETWARZAC, INTERPRETOWAC
| WIZUALIZOWAC ZEBRANE DANE BIOLOGICZNE

W trakcie warsztatéw opracujemy rzeczywiste dane biologiczne, wykorzystujac
jezyk R. Wykorzystamy w tym celu RStudio (IDE dla jezyka R). Naszym celem bedzie

wykonanie analizy statystycznej oraz przedstawienie jej wynikéw w formie graficznej,

wykorzystujgc wybrane biblioteki srodowiska R (m.in. ggplot2).

Doswiadczenie 1. Analiza statystyczna i prezentacja danych

Problem badawczy:

Czy mozna wyznaczy¢ wszystkie miary statystyczne zebranych danych?

S
www.freepik.com

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= komputer z zainstalowanym oprogramowaniem (R oraz RStudio),

n plik zdanymi.
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Przebieg doswiadczenia:

» Utworz w RStudio plik skryptowy.

» Zaimportuj dane z pliku danych.

» Przeprowadz analize statystyczng (podstawowe miary
statystyczne, weryfikacja hipotez statystycznych
dotyczaca wybranych danych).

» Zaprezentuj wyniki.

www.freepik.com
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Houston,mamy problem,
czyli jak przetwarzac,
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MATEMATYKA






CZY NATURA KORZYSTA Z MATEMATYKI?

Obserwujac swiat roslin i zwierzat, dostrzegamy wiele regularnosci geometrycznych. Podczas
zajec¢ bedziemy szukac tej geometrii w naturze, a takze postaramy sie poszukac¢ odpowiedzi

na pytanie: ,Czy zwierzeta potrafig liczy¢?”.

Czy wiesz...
= o to jest matematyka?
= do czego jest potrzebna?

m gdzie mozemy zetkna¢ sie z matematyka?

Doswiadczenie 1. Czy natura korzysta z geometrii?

o d o B¢

www.freepik.com

Problem badawczy:

Czy w Swiecie przyrody mozemy znalez¢ geometrie?

Moje hipotezy:

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

m rézne rosliny, na ktérych lisciach wida¢ wzory symetryczne (wystarczg same liscie lub

kwiaty, np. lis¢ paproci),
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= rosliny doniczkowe, w ktérych mozna zaobserwowac tzw. ztoty kat,

= owoce jabtka (do przekrojenia — pod opieka osoby prowadzacej lub wrecz przez osobe
prowadzaca),

= rozgwiazdy,

= muszle ze spiralg Fibonacciego.

Przebieg doswiadczenia:

> Obejrzyj rosliny, ktére masz przed sobga i powiedz, czy,widzisz tutaj jakas matematyke?".
Czy wzory, ktdre obserwujesz, przypominajg Ci pojecia z zakresu geometrii, o ktérych
uczysz sie na lekcjach matematyki? Jakie? Dyskusja.

» Zastanow sie: czy umieliby$my zastapi¢ nature i stworzy¢ takie piekne wzory?

» Zaprojektuj ornament roslinny z wykorzystaniem symetrii. Narysuj go na kartce i wyjasnij,
gdzie zostata uzyta geometria.

» Krotka dyskusja na temat: natura tworzy regularne ksztatty. Czy zna jakies wzory? Czy
ma jakies szablony?

» Okazuje sie, ze wiele regularnosci przyrodniczych mozna opisa¢ matematycznie.
Postuchaj o odkryciach Fibonacciego.

> Popatrz na dostepne rosliny (najlepiej obserwowac je od gory). Zaobserwuj, pod jakim
katem wyrastaja z todygi kolejne liscie w stosunku do poprzednich, i postaraj sie znalez¢
przyczyne.

> Teraz siegniemy do matematykow ze starozytnosci. Przekréj jabtko w poprzek na
wysokosci gniazda nasiennego i powiedz, co widzisz.

> Krétka dyskusja na temat gwiazdy pitagorejskiej. Po powrocie do domu sprawdz, czy
masz rosliny, w ktérych mozesz znalez¢ gwiazde pitagorejska (moze ptatki niektérych

kwiatéw tworzg taki ksztatt?).

b 4
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..................................................................................................................
..................................................................................................................

..................................................................................................................
..................................................................................................................

Doswiadczenie 2. Czy zwierzeta potrafig liczy¢?

Problem badawczy:
Czy zwierzeta umiejg potrafig? Jak to sprawdzic¢?
Moje hipotezy:



Przebieg doswiadczenia:

Pomysl...
= po co zwierzetom umiejetnos¢ liczenia? Potrafig czy nie potrafig liczy¢? Uzasadnij swoje
zdanie.

» jak sprawdzi¢, czy zwierzeta potrafig liczy¢?

> Prezentacja przeprowadzonych w réznych miejscach i przez réznych uczonych
eksperymentow pozwalajacych okresli¢, czy ptaki, delfiny, mrowki, matpy, kurczakiiinne
zwierzeta umiejg liczy¢ i w czym sie ta umiejetnos¢ wyraza.

» Zastanow sie: jakie doswiadczenia mozesz przeprowadzi¢ samodzielnie, a do jakich
trzeba wiekszych przygotowan?

» Pomysl i okresl, jaka jest rola doswiadczenia, eksperymentu w rozwoju nauki.
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Moja notatka z zajec¢:

Czy natura korzysta
z matematyki?



ZYCIETOCZY SIE NA ROZNYCH POWIERZCHNIACH

Przyroda w catej swej bior6znorodnosci rozwija sie na kuli ziemskiej, czyli na powierzchni
zakrzywionej — sferze. Na tejze powierzchni wystepujg lokalnie inne rodzaje zakrzywien,
np. powierzchnie siodtowe. Poruszanie sie (a w szczegdlnosci nawigacja w podrézach na
duzych odlegtosciach) na powierzchniach zakrzywionych zwigzane jest z wykorzystaniem
geometrii innej niz geometria ptaszczyzny. Pomimo tego, ze nawigacja w podrézach morskich
i powietrznych jest realizowana z wykorzystaniem komputeréw i osiggniec sztucznej

inteligencji, warto zna¢ podstawy geometrii na powierzchniach zakrzywionych.

Doswiadczenie 1. Podrézujemy po globusie

Problem badawczy:

Czy figury geometryczne na powierzchni kuli maja takie same wiasnosci jak te narysowane
na ptaszczyznie?

Moje hipotezy:

....................................................................................................................

Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= globusy,

m piteczki (kulki) styropianowe, pinezki, wykataczki, gumki recepturki.

Przebieg doswiadczenia:

> Obejrzyj doktadnie globus. Wskaz bieguny. Okresl poétkule pétnocng i potudniowa,
a nastepnie wschodnia i zachodnia. Wskaz elementy, ktére oddzielaja potkule poétnocna

od potudniowej oraz wschodnig od zachodnie;j.
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» Wskaz na globusie miejsce, w ktérym mieszkasz i kilka miejsc, ktére odwiedzites. Czy sa
one bardzo oddalone od siebie?

> Wskaz kilka miejsc, ktore chciatbys odwiedzi¢. Czy sa one bardzo oddalone od Twojego
miejsca zamieszkania?

» Co rozumiesz pod pojeciami ,bardzo oddalone” lub ,niezbyt oddalone”? Czym
kierowates sie, okreslajac odlegtos¢ pomiedzy dwoma miejscami na kuli ziemskiej?

» Czy mozesz bardziej precyzyjnie okresli¢ potozenie wskazanych przez siebie miejsc?
Ktore elementy umieszczone na globusie moga Ci w tym pomac?

> Czy na globusie dostrzegasz elementy, ktére przypominaja Ci figury geometryczne?
Jakie to figury?

» Wyobraz sobie, ze podczas wakacji ptyniesz z rodzing jachtem z Nowego Jorku na
zachodnie wybrzeze Afryki, stamtad do Brazylii, a potem wracasz z powrotem do Nowego
Jorku. Pokaz te trase na globusie. Jaka figure geometryczna tworzy ta trasa? Jaka wiedza
o tej figurze jest potrzebna nawigatorowi? Czy nawigujac (zmieniajac kierunki rejsu w jego
poszczegdlnych etapach), mozna postugiwac sie wiedza o tej figurze geometrycznej
narysowanej na ptaszczyznie? Dlaczego tak lub dlaczego nie?

» Znajdz na globusie tréjkat o dwdch katach prostych. Jest to mozliwe czy nie? A na
ptaszczyznie?

» Znajdz na globusie tréjkat o trzech katach prostych. Jest to mozliwe czy nie? A na
ptaszczyznie?

» Utworz na kulce styropianowej trojkat o trzech katach rozwartych. Jest to mozliwe czy
nie? A na ptaszczyznie?

> Co powiesz o sumie katéw wewnetrznych w tréjkacie na powierzchni kuli?

> A teraz zbadamy, czy na sferze istniejg figury geometryczne, ktére nie istniejg na
ptaszczyznie. Popatrz ponownie na globus i rozwaz figure, ktérej wierzchotki sg
w biegunach, a boki to potudniki. Czy to jest wielokat? Dlaczego tak lub dlaczego nie?

Jedli tak, to jak go mozna nazwac?

..................................................................................................................

..................................................................................................................



Doswiadczenie 2. Ktéra godzina jest teraz w...?

Problem badawczy:
Chciatbys zatelefonowac¢ do kolegi, ktéry wyjechat na wakacje na druga poétkule. Czy mozesz

to zrobi¢ bez obawy, ze go zbudzisz?

Moje hipotezy:

....................................................................

..................................................................... WWW.freepik.com
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Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

= globusy.

Wstep do doswiadczenia:
m Czy wszedzie na Swiecie jest ta sama godzina? Dlaczego tak lub dlaczego nie?
= Co to sg strefy czasowe? Jaka jest réznica czasu pomiedzy sasiednimi strefami?

m Co to jest linia zmiany daty?

Przebieg doswiadczenia:

> Okresl, ile jest stref czasowych na Ziemi. Mozesz odnies¢ sie do jednostek dobowego
mierzenia czasu.

> Przy pomocy globusa okres$l w stopniach szerokosc¢ jednej strefy czasowe).

» Ktoéra godzina jest teraz w Twojej miejscowosci? Gdzie na $wiecie ludzie w tej chwili $pig?
Gdzie jedza $niadanie?

> Ktoéra godzina jest w Twojej miejscowosci, gdy w Waszyngtonie jest potudnie? Ktéra,
gdy w Bangkoku jest potudnie?

» Czy mozliwe jest, ze samolot wyleci zHongkongu w czwartek i przyleci do San Francisco
w $Srode?

» Co dzieje sie z data i godzina, gdy przekraczasz linie zmiany daty?

> Wyjasnij, dlaczego linia zmiany daty jest konieczna.

..................................................................................................................
..................................................................................................................
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Zycie toczy sie
na réznych
powierzchniach



MATEMATYKA A ZYWIOLY - BRYLY PLATONSKIE
JAKO SYMBOLE ZYWIOLOW

Na wykopalisku starozytnej miejscowosci etruskiej w okolicach dzisiejszej Padwy archeologowie
znalezli tajemniczy kamien. Pochodzit on z széstego wieku p.n.e. i wyrdzniat sie zadziwiajaca
symetrig. Miat 12 identycznych scian. Kazda sciana miata pie¢ krawedzi identycznej dtugosci
i pie¢ identycznych katéw. Co wiecej, kazda sciana byta obrotem $ciany sasiedniej o ten sam
kat. Po co ktos stworzyt cos takiego? Dlaczego w ogodle o tym myslat? Chociaz cel istnienia
tego kamienia pozostaje nieznany, inspiracjg do stworzenia go mogta by¢ obserwacja tego,

jak sama przyroda tworzy ksztatty.

Doswiadczenie 1. Bryty platonskie jako symbole zywiotéw

www.freepik.com
Problem badawczy:

Czy istnieje zwigzek pomiedzy brytami geometrycznymi a budowa swiata?

Moje hipotezy:
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Do wykonania doswiadczenia potrzebne beda:

materiaty do budowy szkieletéw bryt,
gotowe modele bryt,

ilustracje dotyczace struktur mineratow.

Przebieg doswiadczenia:

>
>

>

Zbuduj model czworoscianu foremnego. Okresl jego wiasnosci.

Gdzie jest obecny czworoscian foremny w przyrodzie? Ktére mineraty majg strukture
czworoscienng? Co ma wspdlnego gaz ziemny z czworoscianem foremnym?

Jak myslisz, dlaczego czworoscian foremny reprezentowat ogieni?

Zbuduj model szescianu. Okresl jego wiasnosci.

Gdzie jest obecny szescian w przyrodzie? Co ma wspdlnego krysztat z szeScianem?
Dyskusja.

Obejrzyj model osmioscianu i zastanow sie, jakie mogty by¢ przyczyny, dla ktérych Platon
skojarzyt go z powietrzem.

Obejrzyj model dwudziestoscianu i zastandw sie, jakie mogty by¢ przyczyny, dla ktérych
Platon skojarzyt go z woda.

Obejrzyj model dwunastoscianu i zastandw sie, jakie mogty by¢ przyczyny, dla ktorych
Platon skojarzyt go z eterem, energia kosmiczng i wszechswiatem.

Starozytni Grecy badali nie tylko wiasnosci kazdej brylty, ale rowniez relacje zachodzace
pomiedzy nimi, zauwazyli ciekawa rzecz: jesli np. zaznaczyli srodek kazdej ze scian
szescianu i pofaczyli te punkty krawedziami i $cianami, otrzymywali o$mioscian. Podobnie,
jesli potaczyli srodki kazdej ze $cian osSmioscianu, otrzymywali szescian. Ze wzgledu na te
relacje, szescian i oSmioscian nazywamy brytami dualnymi. Dwunastos$cian tez ma swojg
bryte dualng, jest nig dwudziestoscian. Wierzchotki dwudziestoscianu pokrywaja sie
idealnie ze srodkami scian dwunastoscianu. I na odwrot. Czworoscian jest bryta dualna
do samej siebie, gdyz potaczenie srodkéw scian czworoscianu tworzy nowy czworoscian.
Sprawdz, czy starozytni Grecy mieli racje i rzeczywiscie wsrod bryt platonskich sg bryty
dualne - zbadaj pod wzgledem dualnosci utworzone przez siebie modele czworoscianu

foremnego i szescianu.
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Matematyka a zywioty
- bryty platonskie
jako symbole zywiotow
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